
l i X I 

A T O K Ä M E N T Ü L 
?5 ar. ÏH . 28 Co» 
?4 SJÎI ucu. . 14 « 
5*« O lună . 2-40 « 

fyn;l d e Daminecä 
nu sa , 6 Cor. 

Pentru România şi 
America , . 10 Cor. 

Mrsi de zi pentru Ro-
s i aia şi străinătate pe 

sa 40 franci. 

Ârads МаДі, 13 Septemvre n. (31 August v.) 1910: N i . 185. 

fî AГ• I N t S î « £ , f S . 3 , 

1$ DïfcetSS Sa « f e s t s t e ' 
trape, 

Mnltamlte public; f! Los tft> 
schti cosii Heure »lr 23 Ш. 
Mssr.sscripte ш ÎÎ b i -

Telefon pentra e r s t p 
ттІЫ $02, 

Aducem la cunoştinţă abonaţilor noştri 
că la cererea mai multora am prelungit ter-
minul de îicasare prin rambursa până la 
10 Octomvrie a. c. Rugăm deci pe restan-
ţieri să binevoiască a achita până la acest 
termin datoriile lor. 

Adm. ziarului » Tribuna*. 

Prigonirea Institutelor 
pedagogice. 

In timp ce venerabila fiţuică mitropoli
tană » Telegraful Roman«, îşi deschide co
loanele pentru toţi naufragiaţii politici, presa 
din Budapesta îmbrăţişează cu pasiune o 
problemă de cea mai palpitantă actualitate 
pentru cercurile noastre clericale. Şi nu se 
găseşte nici un condei printre fruntaşii cu 
mitră sau cu cruce, puşi în serviciul ideii 
de pace, care să între în discuţie cu toată 
autoritatea, ce i-o dă oficialitatea, şi care 
să ridice îndrăzneţ mănuşa nouă, ce ni s'a 
svârlit în faţă. 

E vorba de şcoalele noastre pregătitoare 
de învăţători, sau de aşa numitele semi-
narii pedagogice de pe lângă fiecare die
ceză, sl căror caracter confesional ar urma 
să fie schimbat în curînd de cătră actualul 
ministru de culte, pentru a se institui în 
schimb scoale de stat, cu limba de propu
nere exclusiv maghiară. 

Ideia aceasta este veche şi n ia fost dat 
să vedem cum actualul guvern este un 

credincios continuator al politicei culturale 
din trecut. Prin rapoartele tendenţioase ale 
inspectorilor, prin tribulaţîunile meschine 

j ale lui Siegescu, prin detaiatele desvalJri 
I aii bravului Petre Ionescu, ideia s'a copt 

pe semne tot mai mult. Şi astăzi ea cere 
să fie realizată. Guvern şi presă, ca şi opi
nia publică ungurească ne pun deci în ve
dere acest cadou, pe care probabil n i l vor 
prezenta în vre-o sesiune parlamentară vii
toare, în semnul dragostei ce ne păstrează 
şi al bunelor lor sentimente de pace ! 

* 

Să vedem acuoi chipul în care se desem
nează viitoarea noastră situaţie, după ce ni 
se va face şi această nouă operaţie asupra 
corpului nostru naţional. Ce pierdem prin 
şcoalele de învăţători şi ce perspectivă ni se 
deschide ? 

Pierdem înainte de toate un trecut întreg 
de muncă şi de străduinţe proprii, pierdem 
condiţiile noastre de desvoltare, aşezată pe 
temeiul propriei noastre energii. Toată munca 
acea uriaşă a şirului lung de dascăli, cres
cuţi în umbra şi cu ocrotirea bisericei, se 
r is ipeşte şi îşi pierde caracterul ei de origi
nalitate. Toate idealurile, primitive la înce
put, ale generaţiilor lui ŢLhindeal şi Iorgo-
vici, tot ce a creiat Blajul lui Ţipariu şi 
mintea organizatoare a lui Eustatievici la 
Sibiiu, vor trebui să se oprească brusc şi 
să facă Ioc altor convingeri şi altor por
niri. 

Este o curbă mare în cultura noastră, 
pe care au făcut-o aceste scoale. Delà în

tâia bucoavnă şi întâiele rugăciuni încoace 
delà căsuţa cea cu ferestrele lipite cu hârtie 
şi încălzită cu paie, până la mândrele t:a?e 
de astăzi, cercetate de mii de copilaşi de 
Român, câte osteneli, câte transformări n'au 
fost! Şi cât de mult trebuie să preţuim acele 
generaţii, cari, împotriva vitregităţii vrenvlor 
şi fără nici un concurs din partea statului, 

j au ştiut să ţină pururea aprins focul dra
gostei pentru limbă şi credinţă. 

Iar în locul acestora vine acum statul şi, 
cu preţul cunoscut al limbei noastre, ne va 
ridica scoale-palate, în cari probabil profe
sori săcui vor lua în mână educaţia das
călilor noştri. Caracterul, firea întreagă şi 
toată simţirea învăţătorilor noştri vor primi 
alte norme de desvoltare. Limba ungu
rească va fi chemată să Ie potolească ve
chile credinţe, să le smulgă din piept orice 
conştiinţa de neam, orice îndatoriri cătră 
naţionalitatea lor. Este acesta începutul unui 
mare şi dureros proces de dîsoluţiune, căci 
delà trecerea la stat a şcoalelor pedago
gice, până Ia acapararea completă a şcoa
lelor confesionale pentru popor, este numai 
un singur pas. Şi şcoalele odată pierdute, 
am pierdut şi întreaga noastră autonomie 
culturală şi ne-am aşezat la gât piatra ce 
ne scufundă. 

Conducătorii noştri se găsesc aşa dar în 
faţa unui moment de grea răspundere faţă 
de viitorul poporului român. Proiectata re
formă a învăţământului este direct o che
stiune de viaţă, de a fi, sau a nu fi şi trebuie 
să ne alarmeze pe toţi aceia, cărora dăi-

FOIŢA ZIARULUI »TRI BUNA«. 

Luni seara. 
Septemvre , 

I. 

Se scutură salcâmii... 
Cu toată autoritatea calendarului, nu mai 

pot crede, că sântem Încă în vară, şi că num*i 
peste zece douăzeci de zile vom trece supt stăpâ
nirea cumpănită a toamnei. E un soare destul de 
frumos încă, dar strălucirea lui e rece, ca zîmbe-
tul uneî regine. Şi, în lumina filtrata, ce scaldă 
cuprinsul, nu mal e tremurai vioi, ondulările ju
căuşa la marginea zării. S'a potolit danţul acesta 
al atomilor, deodată cu sufiul rece şl cumpănit 
al firii. Fire pribege, din tortul blăstămat al mi
resei necredincioase, colindă prin aer, Învăluind 
în mreaja lor fină toata chiotele verii, toate pal
pitările de caldă şi fecundă viaţi... 

In toamna naturii aceste fire pribege se asea
mănă cu cele dintâi fire arginţi! al vârstei ome
neşti. Se începe vlafa de muncă, greul vieţii, In 
vreme ce zbenguielile zilelor caniculare, se ogo-
lese, amuţesc încetul cu Încetul, ca un cântec 
prins !n surdină. 

* 
Copiii, — bieţii de ei! — îşi dau şl ei obolul 

lor, la acest praznic al tris tetei. Jocurile lor se 
curmă, ca la gestul unul vrăjitor înrăit, — şi 
toată dragostea ce 1 împrejmuia In casa părin

tească, se împrăştie ca ua ab ir, când urcă pen
tru întâia oară treptele şcoalei în străini. 

Ce mari sânt zidurile aceste, ce gălăgie e pre
tutindeni şi ce de ochi 11 privesc cu o curiozi
tate de om străin. Nu mai e licărirea aceea caldă 
din ochiul părintelui, nici mlădierea deosebit de 
dulce a graiului. Copiii celalalţi il privesc cu 
ochi neîncrezători, cu o teamă vădită. Nu se 
cunosc şi n'au curajul de a se împrieteni. Tot ce 
văd el, sânt mutre străine, cari difer aşa de mult 
de acele ale părinţilor şl a celor din satul Iul. 

învăţătorul din sat, cu ochelarii pe nas, cu 
glasul părintesc, era mal altcum; se împriete
niseră mai de vreme cu el, căci îl cunoşteau de 
mai înainte. Aici Insă au dat peste dascăli mulţi 
şi încruntaţi, cari nu-i zic pe nume şi cari vor
besc mai aspru şi mai răspicat. 

Şl casele — ce mari sânt şl frumoase ! — şi 
o biserică mare, de ar putea să încapă de trei 
ori bisericuţa lor — de trei ori, cu tum cu tot ! 

In cancelaria directorială e o înghesuială de 
moarte. Sânt încă abia câteva locuri libere şi oa
menii se înghesulesc, să Ie la cu asalt. Ies pe 
urmă triumfători, cu o ţiduliţă în mână, ştergân-
du şi fruntea de sudoare... O pornesc apoi după 
cărţi şi cumpără, tot cumpără, din o listă mare 
— şl copilul priveşte cu spaima, la vraful, ce 
creşte tot mal mare, tot mai amlnţător par'că... 

Adoarme seara, zdrobit de oboseala drumului 
şi de prea multele Impresii — şl se trezeşte spe
riat într'o sală mare, între tovarăşi zgomotoşi, 
cari s'ar peste paturi şi se bat cu pernele.. 

In şcoală inima 1 se strînge cât un purice. Cu
vintele dascălilor îl sună greoaie; nu Înţelege 
aproape n imic . 

Se gândeşte la jocurile întrerupte, Ia holnări.ie 
lui când era cu vitele Ia hotar, la satul iul. 
Şi se întreabă cu mirare : cine m'a adus pe mine 
aici ? 

Intr'un vagon de clasa a treia bidea Toaderîşi 
numără şi el creiţirii. Vânduse la tlrgui Sântei-
Mării o păreche d e j u n a ca acela şi nu mii avea 
decât ceva aramă pe fundul şerparulul. Erau mai 
scumpe toate de cum îşi închipuise cu mintea Iui 
de sătean. 

Chibzueşte şl socoate de unda ar mal face 
seamă peste două luni de alţi bani, că vine şi 
iarna şi hăiniţele copilului sânt cam subţirele. 

Şi fruntea i-se posomoreşte — şi o dungă 
neagră l-se Iveşte Ia îmbinarea sprîncenelor. C i 
câtă dragoste plecase el deacîsă , la sfatul popii, 
să şl ducă cop'.lu! la şcoală. Avea aşa o căldură 
la inimï; se sirrţla puternic şl întinerit cu zece 
ani. Acum, că îşi da seama de greul cheltuielilor 
delà început, nu mai avea curajul să se gândească 
la cele ce aveau sä mai vină. Şi o întrebare se 
ridica tot mai întunecată în sufletul lui amarii: 
nu-mi puteam lăsa copilul acasă ? 

• 
Ascult, în goana trenului, o discuţ'e aprins?. 
Sâni doi preoţi. 
— Ce vrei, spune unul, ce să facem cu atâta 

amar de om învăţat. II tâ im cu mari greutăţi 
dintr'o clasă în alta — şi pe urm?, când a mân
tuit gimnaziul, ce te faci cu el? La teologie nu 
ţ i i primeşte, căci e prea mare aglomeraţia; la 
universitate n u l poţi duce, căci ţi ai sleit punga 
cu totul... Ce faci cu el? II dai la notarăşul să 
scrie în cancelarie pentru 20 de zloţi? 



nuirea noastră pe aceste plaiuri străbunele 
mai este scumpă. 

Este mai întâi datoria prelat lor români, 
ca să se cutremure de gândul, că statul le 
ia de supt mâna şi influenţa lor conducerea 
şi întocmirea celor mai de seamă institute 
de educaţie a poporului român. Este da
toria puţinilor noştri deputaţi din dietă, ca 
să ridice chestiunea la timpul său şi să i 
dea toată întinderea, ce i s e cuvine. Sinoa
dele, congresele şi conferinţele naţionale 
să-şi spună cuvântul cu glas tare şi răsu
nător şi presa să-şi facă datoria. Problema 
ce este pe cale a se afişa, este un fel de 
steag roşu, în jurul căruia trebuie să ne 
adunăm cu toţii. 

Dar.,, cu toate că revolta ni se pare atât 
de firească şi că nimic n'ar trebui să ne 
facă a ne îndoi, că, la cea dintâi încercare 
a guvernului de a ne lua şcoalele de învă
ţători, indignarea şi împotrivirea poporului 
nostru va izbu:ni cu putere elementară, 
există indicii contrare destule. Faptul că 
presa ungurească a relevat pe larg aceasta 
reformă viitoare, pe când ziarele noastre 
au rămas indiferente, este cât se poale de 
caracteristic. Faptul că nu s'a găsit nimeni 
să-i răspundă deputatului săsesc Neugebo 
ren, care admite închiderea şcoalelor confe-
fesionale de învăţători şi cere concesii nu
mai pentru şcoalele săseşti de această cate
gorie, ni se pare iarăş curios. Retice tiţele 
organelor bisericeşti sânt o probă de între-
lăsâri vinovate. Şi la toate aceste se adaugă 
şi îndoielnica atitudine a corpului învăţăto-
resc, care tocmai acum găseşte cu cale 
să-şi exprime dorinţa de a merge la 
Pesta. Trecem acum prin o epocă de 
îndoieli şi de moravuri suspecte, când 
mitrele episcopeşti se pleacă binevoitoare 
spre voinţa guvernelor şi când voinţele noa
stre se clatină supt ademenirea sistemului 
de corupţie. Este acesta un punct critic în 
viaţa noastră, o criză adevărată, în care 
ne-au împins greşeli şi lovituri neaşteptate. 
Din noua primejdie nu ne va putea scăpa 
decât o sforţare din cele mai uriaşei 

— Ce faci cu ei? Tot e om cu carte şi nu 
moare el, dacă e harnic, tot iese el la supra
faţă. 

— Mai bine 1 ar fi trântit profesorii, când era 
pe a patra 1 

— Bine, omule, dar tu ii rugai cu pălăria In 
mână să ţi I facă scăpat măcar cu o secundă. 

— Destul de prost am fost ; trebuiau să fie el 
mai cuminte»! 

— Aşa zici acum. Dar ml-ar fi plăcut să te 
văd atunci. Ce atâta tânguire! Parai bine, că 
are gimnaziul. Muncească şi el, că de aceea o 
invitat atâta amar de carte. Astăzi omul începe 
a fi socotit, numai după ce a trecut pragul gim
naziului... 

Sosim Ia gară. Trebuie să mă dau jos, fără 
să pot urmări aceasta discuţie, de o rară actua
litate şi importanţă pentru orice cap gânditor. 

* 
Cern aceste frânturi de imagini îmi treceau 

prin minte, într'o goană chlnematografică, In clipa 
când am trecut pragul clasei întâi gimnaziale — 
şi em privit la cele şaizeci părechl de ochi, ce 
mă fixau clipind cu teamă. Ce plăpânzi erau 
cu capetele tunse, In cămăşuţele şi straiele lor 

> T R I B U N A c 

Duplicitatea dlui Mangra—Brote. Zarul 
bucureştean >Epoca< publică o informare de-o 
gravitate excepţională cu privire la rolul politic 
al dlor Msngra şi Brote In tratativele de Im 
păcare. 

Iată ce spune >Epoca< : 
» Aflăm în mod pozitiv că, dacă guvernul dlui 

Khuen Héderváry a combătut cu atâta violenţă 
pe candidaţii partidului naţional român la ale
gerile din Ungaria, aceasta a fost din cauza 
intervenţiei dlui Eugen Brote şi vicarului Man
gra. 

Aceşti doi au spus primului-ministru ungur, 
că dacă va lăsa să pătrunză prea mulţi candi
daţi Români în parlament, atunci opera sa de 
împăciuire va deveni foarte dificilă, din pricina 
radicalismului reprezentanţilor cari vor rămâne 
intratabili faţă de concursurile pe care ar dori 
să le smulgă guvernul. 

In urma acestora, primul ministru ungur s'a 
hotărît la acea samavolnicie electorală care a în 
chis porţile camerei din Budapesta atâtor valoroşi 
luptători ai cauzei naţionale şi a făcut să curgă 
în atâtea părţi sângele bravilor alegători ro
mánk. 

• 
C o n g r e s naţ ional r o m â n î n B u c o 

v ina . Din Cernăuţ n i s e anunţă: Pentru a 
discuta diferitele chestiuni politice la ordi
nea zilei şi în rândul întâi pentru a dis
cuta statutele partidului naţional român, pe 
ziua de 2 Octomvrie 1910 s'a convocat 
întâiul congres naţional al Românilor din 
Bucovina. 

A doua zi adunarea naţionala, compusă 
din prezidentul partidului, din membrii co
mitetului executiv provizoriu şi din toţi 
membrii comitetelor districtuale se va în
truni la şedinţa constitutivă cu următoarea 
ordine de zi: 

I. Hotărîrea programului In special : 
1. Pentru chestiuni agricole, referent Alexandru 

baron Hormuzachi. 
2. Pentru chestiunile cultural - naţionale şl 

anume : 
a) Pentru HmbS, referent dep. Teofil Simiono-

vid. 
b) Pentru şcoală, referent d. Mihai Chlsano-

vici. 

dela sate, pe cari aveau să le lapede In cu 
rând... 

In ochii lor era totuş atâta nădejde par'că, 
atâta încredere Intr'un viitor fericit şi sigur — 
care cine ştie dacă n'o să întârzie pentru mulţi 
din ei. 

Iau cartea de citire şi unul oacheş începe să 
citească, cu glasul scăzut de emoţie, apoi din ce 
In ce mai răspicat: Povestea Iul Harap Alb. 

O înviorare trece peste capetele micuţilor. Un 
petic din sufletul lor se desvăluie, In luminoasa 
revărsare a amintirilor: Feţi frumoşi, împăratul-
Verde, smeii şi balaurii, Ileana Cosânzeana.. 

Frunţile se descreţesc ca prin farmec, ochii 
băieţilor lucesc de o mare bucurie: au regăsit 
firul, ce II lega aşa de strâns de copilăria lor, 
de satul îndepărtat din ascunzişul pădurilor de 
brad, de poveştile cu cari au crescut de când 
şi-au deschis ochii, In poala bunică)... 

Cartea trece din mână în mână — şi tot mai 
senine sânt gândurile, ce planează asupra noastră 
In această zi duioasă de toamnă, când lumina 
nu mai tremură In ondulări la marginea zării, 
şi fire rătăcite pribegesc In văzduhul clar, Invă 
Iuind In mreaja lor diafană toate chiotele verii, 
toate palpitările de caldă şi fecundă viaţi... Al. 
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c) Pentru biserici, referent preo'ul Atanasle 
Oherman. 

II. A'egerea comitetului naţional. 
III. Discuţia asupra ţinutei Româillor la apro

piatele alegeri pentru dieta ţărei. 
Eventuale. 

* 
«Telegraful român» ei artlco'oie d Iul 

Brote. Citim In ziarul «Seara» din Bucureşti: 
«Dacă este nemaipomenită căderea In aşi hal 

a unor oameni ca Msngra şl Brote membri şi 
premiaţi ai Academiei Roitâsie, pâaă Ieri fruntaşi 
ai fraţilor de dincolo, este cu totul dureroasă ati
tudinea metropolitului Meţîanu din Sibiiu, care a 
pus «Telegraful român», [organul oficial al blse 
rlcei ortodoxe naţionale din Ardeal, — la dispo
ziţia samsarilor necinstiţi al guvernului din Pesta». 

* 

Ieszenszky concediat? Un ziar budapestan 
surprinsese ieri lumea politică cu senzaţia că 
primul ministru îşi va concedia In curind pe se
cretarul general Ieszenszky, crîncenul Caligula al 
maghiarilor. Cauza acestei concedieri fără de 
veste, ar fi că între contele Khuen şi secreiarul 
său s'ar fi ivit In timpul din uimă acute diver
gi nţe din pricina atrocităţilor neînfiînate dela 
alegeri. Din izvor semioficios senzaţia aceasta se 
desmlnte a urna, ca fiind o simplă scornitură, 
deoarece »Intre primul ministru ş! Intre secreta
rul general nu există diverginţe de nici o na
tura«. Comunicatul semioficios e btâmpinat astă 
dată de necondiţionatul nostru crezământ. 

* 

Misiunea specia lă engleză Ia Viena. Sâm 
bătă seara a sosit la Viena misiunea specială en
gleză pentru a notifica M. Sile impiratulni urca
rea pe tron a regelui Gheorghe din Ang'ia. Mi
siunea a fost condusă de lordul Rosebery înto
vărăşit de fiul său Neil Primrose. Seara ministrul 
plenipotenţiar al Angliei dl Fairfax Cartw rght a 
dat In onoarea misiunei un dineu Ia care a luat 
parle şi ministrul de externe, contele Aehren-
thal, mai mu'te somităţi, precum şi cel cari fă
cuseră onorurile misiunei speciile. 

• 
Apponyl — agent^e'ectoral. Iţi vine să te 

strici de rls când Vezi până unde merge grandoma
nia patrioţilor noştri. Ci-că Teodor Roosevelt, cele
brul Teddy, fostul şi — poate că — viitorul 
preşedinte al Statelor Unite, a venit In Ungaria 

întâiul sbor. 
— însemnările unul trecător. — 

In după prânzul acela de lulle, In timp ce as
faltul oraşului te dogorea, afară din barieră, pe 
câmpul Cotrocenilor câţiva inşi aşteptăm să 1 ve
dem pe Vlaicu făcânduşi încercările. 

De alungul » taberei « acelaşi amorţeală, aceiaş 
toropeală văratică, te făcea să te uiţi la văzdu
hul impielit, pe care nu se ivia nici umbra unui 
nor. Numai ici colo pe sub desişurile cazărmilor 
răsunau trompete de soldaţi ce desprindeau di
ferite semnale, cu toată arşiţa zilei. 

Iar In dreptul hangarului sub care se adăpos
tea pasărea lui Vlaicu aştepta un grup de prie' 
ten), câţiva ofiţeri şi soldaţii ce-i dădeau ajutor 
tânărului aviator. 

In sfârşit pasărea a eşit la lumină, Vlaicu Intre 
soldaţii '•ari II întreabă ne contenit, câte ceva, 
vorbeşte, Ie răspunde lămurind pe fiecare, ultân-
du-se cu luare aminte la tot. Nimic nu lipseşte, 
motorul — inima pasărei — începe să târâie şi 
aviatorul se aşează pe scaunul Iui, pornind uşor. 
Câţiva metri netezeşte pământul, apoi deodată 

Fabrică de parchete, Lucrări de cherestrea în orice mă
rime, în lemn de stejar, carpen şi brad. 

Cluj—Kolozsvár. — Primeşte prelucrarea completă adu* 
Fabrichează orice parchete din sterjar şi carpen pe fond de asfalt, sumelelor. 
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numai flinică a avut să câştige pe nu mai puţin 
ceiebiui orafor Apponyi — de corteş. Căci 
Roosevelt candideîză ia pre şidetiţia Statelor 
Unite, şi se poate întâmpla ca cele 700ѲОО de 
voturi ale »snaghlirilor» din America să decidă 
rezultatul sîegfril. Apponyi va şi pieca In Ame
rica, nu peite mult. 

Dureros este rumai că dintre cei 700.000 de 
»msghlari« mai mult de j smătate sait Români, 
Slovaci, Sâ.b', Ruteni etc. 

* 
Politică cul tura lă ungurească . Dl Emel Babeş 

urmează, în «Vilag», cu învăţăturile sale moderate pe 
cari, voind probabil să-şi cîştige un titlu Ia recunoş
tinţa romînilor, le dă acum ungurilor. (Avem infor
maţia că «T. R.» le va traduce. Mef.) Păcatele părţii 
I-a a acestui articol, arătate de noi, se află şi în partea 
Il-a. Aceleaşi linguşiri la adresa stăpînilor de azi, ace
leaşi lovituri aplicate leilor căzuţi dela putere, şi ace
iaşi umilinţă condamnabilă în fata unor concepţii 
eronate, născute în capetele celor ce nu pot înţelege 
necesităţiie sufleteşti ale unui neam. 

Acestor lucruri dl Babeş le mai adaugă o erezie. 
D-sa vede că astăzi predomină opinia publică ungu
rească «lozinca unităţii culturale ungureşti, ideia mo
nopolului cultural; popoarele de baze diferite pot 
vorbi ce limbă le place, dar cînd este vorba de dez
voltarea, de cultivarea limbii lor, adecă de civilizaţia 
acestor popoare: ea se admite numai în limba ungu
rească, în interesul culturii ungureşti». Cu toate că nu 
putem vorbi pretutindenea limba care ne place, este 
adevărat că încercările noastre culturale sînt sufocate, 
după putinţă, de reprezentanţii statului. (Vedeţi, din 
ciudăţeniile d-lui Babeş ce fel de fraze şi judecăţi ies!) 
Cică oiată, de mult, ar fi fost altfel. Firesc ar fi ca 
dl Babeş să condamne cu hotărîre direcţia de azi. 
Dar ascullaţi: «Dovedise-va de bună sistema cea nouă; 
din punctul de vedere al culturii generale şi al celei 
speciale ungureşti sînt îndestulătoare rezultatele de 
pînâ acum aie sistemei acesteia; este ea mai potrivită 
decît aceia a politicei culturale din l t68? — acestea 
nu se pot stabili cu certitudine matematică azi, cînd 
sistema este abea îu stadiu esperimental». 

Foarte romîneşte! Şi sîntem siguri că dacă, peste 
50 de ani, va fi iar uu guvern care să stea de vorbă 
cu moderaţii, «stadiul experimentab se va conslata şi 
de Babeşul vr'unui «Vilag» de-atunci. 

» T R I B U N A« 
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Serisori din Bucureşti. 
O nenorocire din neprevedere care costă viaţa 
mai multor oameni. — Sfârşitul vacanţei. — Bu-
cureştenii se întorc. — Cazul de holeră de pe 
» Dunărea albastra*. — Aviaţia la modă. — Gu

vernul s'a hotărit. — Ultimele sboruri. 

Bucureşti, 27 August. 

Eri pe seară Capitala României a avut de în-
registrat o nenorocire cu adevărat groaznică, — 
— cum uzitează aşa de dts gazetele să pună în 
capul articolelor lor de reportaj — nenorocire de 
care nu s'a mai întâmplat la noi de ani de zile. 

In strada Radu Vodă Nr. 22 la un vechiu imo
bil, în care se afla atelierul de cartonage al unui 
anume Z. Weissberg, se începuseră de curând 
lucrările pentru mărirea localului şi a atelierului. 

Fie pentru a-şi păstra dreptul de vedere, ser
vitute stabilită de ani, asupra unui fond vecin, 
drept care-i da posibilitatea să aibă mai multă 
lumină In atelierul procedat a fi mărit, fie mai 
ales — lucru ce este foarte probabil — pentru 
a nu face cheltueli tocmai mar!, Weissberg a pus 
să se construiască ziduri noi de beton armat 
peste cele vechi şi încă cu două etagii. Fatalita
tea a voit ca tocmai eri, In plină activitate a 
muncitorilor, iar nu într'o zi de sărbătoare, greu
tatea noilor ziduri se provoace catastrofa. 

întreaga cădire ridicată peste zidurile cele 
vechi dinpreună cu o boltă de atelier s'a p'ăbu-
şit, cu un sgomot asurzitor, peste muncitorii 
cari, la orele 4 d. a., se aflau In plină activitate. 

Scena care s'a petrecut In momentul grozavei 
surpări nu se poate descrie în cuvinte omeneşti. 
Trebuie ca cineva să asiste la asemenea groză
venii ca să le înţeleagă, dar niciodată nu poate 
găsi cuvinte potrivite ca să descrie toată jalea şi 
durerea ce provoacă o asemenea nenorocire. 
Sub imensa lor greuta'e zidurile au înăbuşit 4 
muncitori, unii dintre ei cu familii grele şi a ră
nit greu pe alţi 12. 

Autorităţile noastre au luat măsuri arestând pe 
constructorul care conducea lucrările. Dacă pro
prietarul poate avea în vedere unele economii, 
arhitectul, care pricepe lucrurile, este desigur de 
mai multe ori criminal In asemenea împrejurări 
când patru veţi omeneşti sânt rid cate, iar alte 
douăsprezece puse în mare primejd e. 

* 

Vacanţa e pe sfârşite.. 
Lumea se întoarce din toate păţi le cu baga

jele prăfuite da drum şl hodorogite de buşelile 
pe cári su trebuit să le st f re şi mai гі аз cu 
punga goaiă tău, ba chiar şi îndatoraţi 

începe să rază ţărâia, a ipcle se avântă 'a o ju
mătate de metru, la înălţimea unui om, Ia aceea 
a unei case, In vreme ce uralele soldaţilor şi ale 
tuturor celor de f&ţă II fac pe aviator să şi simtă 
inima crescând. 

Şi nu ştiu dacă am avut vre odată bucurie mal 
mare ca In clipele acelea In care Vlaicu pe ari
pele paţărei lui, se ridica uşor, năzuind spre 
înălţimile atmosferei In care se va înălţa mereu 
de aici încolo. 

Ca şi o pasăre ce prinde aripă întâia oară şi 
îndrăzneşte să-şi ia vânt câţiva paşi dela cuib, 
cu aceiaş palpitare şl cu aceiaş veselie fată 
seamăn şl a făcut Vlaicu întâiul sbor, virând fru
mos fn faţa celor stăpâniţi de un entuziasm ne
mărginit. 

Zburase frumo c , minunat de frumos, franţuzii 
mai toamna şl primăvara trecută şi o bucurie 
mare te stăpânea văzând pe un om, pe un se
men al tău, bltând căile văzduhului cel atâta de 
neprimitor. 

Insă întâiul zbor al lui Vlaicu mi-a insuflat o 
bucurie fără seamăn, aproape de ordin egoist, ca 
şi cum eu insu mi aş fi fost cd cenăzuiam spre 
înăţimile văzdihului, odată cu aviatorul nostru. 

Nu se poate să nu-ţi umple suflttul de voie 
bună o asemenea faptă a unuia de aceiaş neam 
cu tine. Ca Român m'am simţit mândru in cli
pele acelea in care aviatorul nostru zbura cu apă
raţi. I lui pe câmpul Cotrocenilor, in vreme ce 
aiurea — In ţara zborului, In Franţ* — se săr
bătorea triumful celor ce făcuseră Circuitul de Est. 

Şi tot ce a urmat, zborurile admirabile din zilele 
acestea, când Vlaicu a îndrăznit din ce In ce mai 
mai mult să se înalţ**, stăpânit de acel »mal sus, 
tot mai sus!< ce nu mal ii putinţă să rămâe prea 
aproape de pământ ori căruia a fost de stăpânit 
de farmecul văzduhului — toate zborurile avia
torului nostru, ale Întâiului nostru aviator m'au 
impresionat, însă nu cu aceiaş putere. 

Acel dintâi zbor, prima deprindere a aripelor cu 
văzduhul, acea dintâi atingere cu neantul văzdu
hului, — prima avânfare In spaţiu a lui Vlaicu a 
rămas in amintire ca un vis frumos Ia care ţ i e 
drag să ie gândeşti, mai ales când asemeni vise 
sânt atât de rarf. N. P. 

>S:ara « . 

Dela mynte lumea a început să vină de mult 
fiindcă răci ala timpurie a lui At'gusî din anul 
acesta i-s gonit fára cruţare; -•- d«r unii, cei cu 
oarale, s'au repszit la mare, la Conatanţa, ut;de 
în lüna August este toiul sezonului. Acum, de 
câteva zile, şi Constanţa a început să fie pără
sită. Farmecul mării liniştite Intr'a doua jumătate 
din August piere, căci vin furtunile spăimântă-
toare, obişnuite în aceste timpuri pe Marea-cea-
Neagră, vin ploile, a p a s e răceşte, psirecerile se 
împuţinează şi animaţia dispare... Bucureşteanul, 
deprins c u veşnica agitaţie şi cu emoţiile plăce
rilor variate, se plictiseşte In Constanţa, care-şl 
recapătă culoarea şi mirosul de provincie treptat-
treptat... In capitală se reia firul, întrerupt Ia Mai 
sau Iunie, vieţii de muncă şi de petreceri, tea
trele se redeschiJ, concertele fac din nou sa ră
suna Ateneul şi L'ederUfel-ul, iar sălile de întru
niri pub'ice îşi regăsesc sonoritatea in glasurile 
hodorogite ale tribunilor poporului. 

Reîncepe viaţa politică şi cu ea cancanurile şi 
campaniile da »ră>tornăr!< şi de atacuri reciproce. 
Iar această viaţă poIHică plină de atâta farmec 
pentru cetăţeanul capitalei şl da atâtea subiecte 
pentru gazetarul ronân, pune în mişcare fitil pe 
toată lumea. 

Cel cari aţi mal rămas rătăciţi prin depărtatele 
văi aie munţilor ori fsrmecsţi de murmurul ade
menitor al valurilor mării înfuriate, întoarceţi vă 
cât mai curiad acasă, — căci altfel — dne stiel 
veţi reveni cu dorul In suflet după hulitul Bucu
reşti de vară şi cu plictiseai! pentru tot ce aţi 
resimţit în vilegiatură! 

* 
In sfârşit un caz de holeră. 
Dunărea, pe valurile ei albastre, — die blaue 

Donau — ne a adus un călător turc bsl-лаѵ de 
hekrä. Vaporul »Erz-ebet Királynő* — ps rare 
toate gazetele bucureştene l-au seds * Erzsébet 
Kyroli« — era fericitul... - - cum să-i zicem? 
veh'cu', care transporta bolnavul de haleră. 

La T.-Măgurele autorltăţ le au dat de ştire că
pitanului că se interzică atât ancorarea cât şi de
barcarea da călători pe ţărmul românesc La Bu
cureşti a ajuns imediat ştirea despre declararea 
cazului. Emoţie generală... Gazetele au dst toate 
amănuntele cu înfrigurarea celui doraic de sen
zaţional. O zi l u m e a a rămas sub groaza huli
tei vecine care-şi plimba coasa aproape de noi, 
pe Dunăre, la vre-o două ceasuri cu trenul de 
Bucureşti... A doua z>, insă, totul s'a desminţit ; 
n'a fost holeră, ci intoxicaţie alimentară şi albu
minurie... 

* 
Moda e mare lucru la noi. 
Deocamdată aviaţiunea este la modă şi dac'ar 

da Dumnezeu să ţie mai mult moda. Cel puţin 
aşa se pa e că va ţine, întrucât de acum se vor 
întoarce bucureştenii iubitori dá modă şl de spor
turi. 

Vlaicu a făcut noi sboruri în faţa primului mi
nistru şi se pare că deacum a înfrânt toţi duş
manii şi toată indolenţa de care dădeau dovadă 
cercurile oficia'e. 

Este vorba de un premiu al Statului pentru 
primul aviator român c*re a cHcerit cu succes 
văzduhul, precum şi de ajutarea cu toate sume'e 
necessre a celorlalţi aviatori spre a-şi vedea odată 
maşinele gata de zburat. 

Pe de sită patti Joi seara s'a petrecut un nou 
eveniment aviatic pentru bucureştenl. Pilotul 
francez Molia a făcut un zbor, acesta este pri
mul, pe deasupra cetăţii Iul Bucur şi s'a reîntors 
la aerodromul din Kitila după o călătorie de 31 
minute la înălţimea de 2 0 0 - 4 5 0 metri. 

Astfel că azi întreaga populaţie nu numai a 
Bucureştilor, dar a mt.egei ţ îri , urmăreşte cu in
teres zborurile aviaţiei şi e dornică de a 1 vedea 
mai a!es pe Vlaicu şi pe ceilalţi român', cuce
rind succese cu adevăsat mari, cari să n e pună 
In rând cu neamurile din apusul Europei. 

N e u m a n n H I . 
atelier de haine pentru bărbaţi, copii şi femei. 

Secţie deosebită pt. efectuarea comenzilor după măsură. 

Furnisorul curţii imperiale şi regale. 
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Sifuafia politică. 
Audienţa contelui Khuen. 

Cea dintâi adiere în lunga acalmie poli 
tică a adus o audienţa de astăzi a primului 
ministru la monarhul. Contele Khuen a 
sosit încă ieri la Viena şi a avut întreve
deri cu miniştrii de finanţe, cu Lukács şi 
cu banul Croaţie'. Azi la orele 12 primul 
ministru s'a înfăţişat în audienţă, fără în
doială că pentru a raporta monarhului des 
pre planurile din viitorul apropiat ale gu 
vernului, precum şi despre acutele stări din 
Croaţia. 

După toate semnele, sesiunea parlamen-
rară din toamnă va începe domoaiă şi pro
babil că nici msrile probleme ce aşteaptă 
o so!uţre din partea delegaţiilor, nu vor tul
bura mult situaţia politică şi nu vor primej
dui nici situaţia guvernului. Viitorul, nu 
tocmai îndepărtat, ascunde totuşi problemtle 
cele mai dificile a!e statului, menite să să
vârşească marea prefacere ce de mult e 
aşteptată în organismul putred al statului. 

Care va fi punctul de mânecare al ma
relui proces de prefaceri, nu se cunoaşte 
astăzi şi în perspectiva viitorului se dese
nează încă tot dodonicul semn de întrebare 
al celei mai depline nr siguranţe. 

Ministrul Széke ly despre votul 
universal. 

Ministrul de justiţie, Székely, s'a făcut 
Duminecă şi cl flaşneta cântecului despre 
» caracterul unitar maghiar al statului «. Mi
nistrul a apărut adică între alegătorii săi din 
circumscripţia Szombathely şi l ea vorbit 
dí spre p'anurile apropiate ale guvernului. 
Bineînţeles că u'a putut înconjura cele două 
chestiuni principale cari frământă azi obştea 
în Ungaria: Votul universal şi banca auto
nomă. Referitor la reforma electorală a spus 
că guvernul nu va scăpa din vedere pre
tenţiile legitime aîa cetăţenilor, pe cari ac
tuala lege electorală nu î mai satisfsce. E 
foarte mare numărul celor cari cer azi in
trare în şanţurile constituţiei. Guvernul însă 
în ѵгеше ce va căuta să înzestreze pături 
mai largi cu dreptul de vot, va alcătui re 
forma aşa, ca interesele ungurimii să nu fie 
ştirbite. 

Despre banca autonomă ministrul a spus 
că, ea e dorită deopotrivă de toţi ungurii, 
ţara e însă săracă si n'o poate înfiinţa din 
puterile i proprii. Va trebui să muncim încă 
mult, — a zis Székely — să ne fortificăm 
pe toate terenele vieţii economice, până să 
putem realiza banca autonomă a Ungariei. 

Convenţ ia comercia lă cu Serbia. 

Reprezintanţii celor două guverne — ne spune 
o telegramă din Viena — se vor întruni mâne 
pentru a semna noua convenue comercială cu re
gatul sârb. 

încercări cu naţionalităţile. 

Organul contelui negru a luat, se vede, obi
ceiul de a da, fn fiecare Duminecă, cititorilor săi 
câte un prim despre chestia naţionalităţilor. Re
gretăm că nu putem atribui meritul acesta bărbii 
delà Orsde, al cărei ape! cătră presa ungurească 
a apărut abia Sâmbăta trecută, şi care a fost as
cultat numai de ziarul oficios al guvernului. Dar 
trebuie să ne declarăm încântaţi de atenţia ce ni se 
dă, — nu i aşa, râbdătorule cititor de 40 de ani 
al ziarelor ungureşti cari aveau doar câte un fapt 
divers despre omorurile, bătăile, sălbătăcia valachă, 
— nu i aşa că trebuie să fim mulţumiţi de locul 
la care am ajuns să se scrie despre noi ? Cel pu
ţin moderaţii au aerul de a prezintă ca un suc
ces al lor Împrejurarea aceasta, pe când ea s'a 

impus prin fo.'ţa pe care o reprezinfăm noi ca 
popor. 

Dec', »Msgyar Hirlsp« se ocupă de noi. Ія 
fond, articolul vrea să fie o pokmieă cu scri
soarea părinteîul I. M. Crainic, adresată — prin 
»Tribuna* — dlui Réti (în chestia apropierii so
ciale dintre Români şi Unguri). Sa înţelege de 
sine că n'avem sa ne aşteptăm încă îa recunoa
şterea pe faţă a justelor noastre pretenţiuni, ö la 
combaterea lor din partea duşmanilor politici. Dar 
acum vedem câ nici loialitatea discuţiei nu trebuie 
să i o cerem presei şovine. Căci din iunga serie 
de argumente, aduse de părinţi le Crainic, ziarul un 
guresc alega pe cel la care ne-sm oprit mai pu-
{•n : serviciul poştal care fsce tot feiul de greu
tăţi naţionalităţilor, in primul rîfid gazetelor icoa 
sire. Noi, cel puţin la trei zile, simţim aceasta, şi 
prin urmare sânt de prisos asigurările despre 
«sfinţenia secretului epistolar In faţa poştei un
gureşti*. 

De altfel organul Iul Andrássy doreşte din su
flet contelui Khuen să »ne poată înşela* şi trage 
pe sfoară in tratativele de pace, cari se fac cu 
atâta gălăgie. Am dori aceeaş sinceritate şi de'a 
moderaţii roşiii : să recunoască urituî caracter de 
interese personale al acţiunii şi intervenţiilor lor 
necompetente. La ce să rmi umb'e cu mâţi în 
sac? 

Chestia caiechizăriL 
Reproducem din »Unirea« delà Blaj acest articol 

scris într'o chestie de mare însemnătate pentru edu
caţia religioasă-naţională a tinerimii noastre. 

In timpul din urmă s'a discutat mult despie 
chestia catechizărli şi e bine, că să d i scu taş i şi 
mai bine ar fi dacă s'ar controla mai mult din 
partea superiorilor, ca se catehisează, sau nu, şi 
dacă s'ar pedepsi cu asprime cei negligenţi. Noi 
n'am ajuns încă acolo, îticât preoţ'-l să vsz?l în 
dHorinţa de a catachîza oda tor i r ţ l strâns legată 
de oficiul parochia!. N'am auzit până acuma, să 
fi fost pedepsi*, ba nici măcar dojenit, un prr-ot 
pentrucă r,u şi împlineşte datorinţa, de a câte-
chfza. Zadarnic se aduc ho'ărîrl, zadarnic se vor 
compune canoane, dacă nu se iau măsuri gsp r e 
contra celor, cari nu le observă şi Ie calcă. Sânt 
cafechet de 6 ani şi de 4 ani încoace ţin câte 18 
ore pe făptămână. Pe lângă aceea mă îngrijesc 
de o parochie destul de mare şi totuş nu mă 
plâng că n'am vreme, pe când majoritatea preo-
ţimii noastre se plânge, că nu are : ѵ п т г să ţină 
pe săptămână 2 ore. Să m!-se iett?, dar nu lipsa 
de timp e cauza, că nu ţ'n orele, ci lipsa de bună
voinţă de a-şi împlini cea mal frumoasă parte a 
oficiului preoţesc. 

Cei cari împlinim oficiul de ce tache ţi dăm de 
multe greută{i şi mai cu scamă cei ce avem să 
catechizăm la şcoli striin«?, înainte de toate eu 
nu înţdeg, de ce nu se publică din psitea su
periorităţii o instrucţie amănunţită pentru i-etecheţi. 
Câte ora puteai pretinde să ni-se dea Ia singu
ratici!*; şcoli ? Ce sărbători ale noastre au să le 
ţină elevii noştri ? Care i relaţia catecheţilor faţa 
de directorii şcolari, şi care e relaţia h\i de pa
rohul locului, respective faţă de protopopul di
strictual ? Ce rapoarte şi informafuni avem să 
dăm? De câteori avem să mărturisim şi cumi
necăm pe elevi şi putem cere să f'e lăsaţi delà 
ore, pentru a fi mărturisiţi şi cuminecaţi ? In 
acestea şi în alte multe afaceri sântem siliţi să 
lucrăm pe nimerite. Posta că la unele din aceste 
întrebări să se a i e răspuns în circularele con
sistoriale, dar de unde să ştiu aceasta eu preot 
tlnăr, care n'am colecţia circularelor şi căruia in 
seminar despre astfel de lucruri nu mi-s'a p r o-
pus nimic ? 

Un alt neajuns e lipsa de manuale. Pentru 
gimnazii avem manualele cari se folosesc şi in 
Blaj, şi le potrivim cum putem. Eu d. e. în clasa 
I. gimn. iau istoria biblică şi numai în a Ii-a iau 
Catehismul, iar deodatl cu istoria universală a 

bisericii propun — după manuscript - şi Isto
ria blsei ici! noastre pe scurt. N'svem pentru 
gimnazii însă nici un manual, care să trateze 
amănunţit liturgica. Catehismul atinge aproape 
numsi părţile dogmatice a's liturgici, iar sită 
carte panfru liturgică ms aven. Eu cre-d, că Ia o 
nouă ed-.ţîe a Catehismului sr trebui umplută şi 
aceas'ă lipsa. Celea trei păi ţi sie Catehismului 
ar putea fi reduse la două — credinţa şi morala 
— şi ca parte a treia să f-gureze liturgica, care 
să cuprindă explicarea amănunţită a sf. Liturgii, 
a sf. sacramente şl a sacramentelor. In forma 
aceasta am ajung?, ca elevii să cunoască şl pri
ceapă Însemnătatea diverselor slujba ale bisericii 
noastre. 

Dacă privim însă manualele pzntru şcolile ele
mentare, trebuie să spunem, că sânt necorespun-
zătoare. Singură istoria biblică ar corespunde, 
dacă I s 'ar da o limbi poporală şi dacă părţile 
delà intrarea evreilor în Canaan până Ia Testa
mentul nou ar fi sau prelucrate, sau lăsate cu 
totul afară. — Catehismele ce Ie avem, penfru 
clasele elementare nu le putem folosi la nici un 
caz. Istorie bisericească pentru elementare nu avem, 
precum nu avem nici un manual "pentru clasele 
I. şi a II elementară. Ar trebui compuse manuale 
pentru şcolile cu mai mulţi învăţător!, — şi ptin 
urmare cu mai multe ore de religie — şi alte ar 
trebui pentru şcolile străine şi pentru şcolile cu 
un învăţător, în cari însă dau numai două ore, 
cari după părerea mea sânt prea puţine, pentru a 
putea face spor mulţimilor. 

Pentru şcolile de meseriaşi n'avem cărţi nici 
bune nici rele, ci sântem siliţi a propune după 
buna r o s t r ă chibzuinţă. Pentru şcolile acestea 
mai cu samă ar trebui să avem manuale bi-e 
lucrate, deoarece e vorba de a creşte o clasă da 
mjloc credincioasă biserîc-i şi p'în aceasta cre
dincioasă neamului. 

U i rău mare e că, biserica noastră nu se îngri
jeşte d?sful de catehizarea Ia şcolile medii şl eu 
cred, că neglijenţii acesteia a bisericii, e a se 
atribui răceala cu care se po ' r tă o mare parte 
a inteligenţii noastre faţa de biserică. Mulţi din 
inteligenţii noştri au sbsolvat şcoli străine şi In 
acelea nu a fosf cine să le sădească dragostea 
faţă da biserică pentrucă nu s'au ţinut regulat 
oarele de religie. Ei au văzut, că toate confesiu
nile se îngrijesc de credincioşii lor, numai de ei 
nu se îngrijeşte ni me. 

In Cluj şi în Făgăraş catehizîm capelani1, cari 
în primul rând sântem esteheţi. In Alba Iulia 
avem doi preoţi greco-catolici şl totuşi caMiI-
zaţia e lăsată in mâna romano-catolicilor. Nu în
ţeleg apoi penjru-ce nu se completează of ciul 
de capelan în Sibiiu şi pentru-ce nu se Înfiin
ţează parohie greco catoiică în Braşov, pentru că 
in acestea locuri avem lipsă mare de cateheţl 
cari să poată sta de elevii greco-catolci. Biserica 
gr.-or. a sistemizat posturi de cattheţi în toate 
locurile, unde ere eievi mai mulţi, şi ii plăteşte 
cu câte 800 fioreni. La noi Insă în privinţa a-
ceasta nu s'a făcut nimic! 

Eu cred, că dscă va fi conchemat congres sco
lastic a;hidiecezan mixt, aeda ar trebui să se 
ocupe de catehizaţia la şcolile medii străine ca 
de o problemă vitală a bisericii. 

Văd insă, că am ajuns prea departe şi s m 
atins nişte coarde, pentru cari poate valu fi !u*t 
Ia ochi. E aşa de greu să te ocupi cinstit cu a-
ceastä afacere, fără a atinge coarde dureroase. 

Rezum în următoarele: 1. Mai marii ar trebui 
să controleze cu toata stricieţa, dacă împlinesc 
pre->ţii oficiul de catehet, ori nu. La examene 
protopopii şi comisarii ccnzistorlali (bine ar fi 
dacă ar teşi comisarii în fiecare trset !) n'ar tre
bui să permită învăţătorilor, să examineze din 
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religie, ci să pretindă sceasia delà preoţi. Toţi 
cei négligent) să fie aspru pedepsiţi. 

2. Ar trebui să n i s e pună ia indămână ma
nuale corespunzătoare. 

3. Ar trebui să îngrijească biserica mai bine 
de elevii cari cercetează şcolile medii. 

Făgăraş, 30 August 1910. 
Odavian Popa. 

Primejdia holerei. 
Apele infecte ale Dunării par'că sânt 

menite anume ca, cu toate măsurile de si
guranţă ce s'au luat, să aducă în ţară în 
fricoşatul oaspr, holera. Azi s'a constatat 
în Mohács un nou caz de holeră şi în 
consecvenţă ministerul de externe a oprit 
târgul de ţară ce era să se ţină zilele aceste 
în localitate. Primejdia ameninţă cu toată 
furia să se descarce asupra populaţiei ce 
tremură de spaimă şi pentru a preveni o 
eventuală catastrofa, în ministerul de in
terne s'a ţinut azi o conferinţă pentru a 
se consulta asupra nouilor măsuri ce tre-
buesc luate. 

H o l e r ă î n t r e e x c o r t a ţ i . 

In şedinţa de astăzi a comisiei administrative 
din capitală medicul şef Dr. Mladen a fă:ut o 
descoperire revoltătoare referitor la holeră, spu
nând că zilele trecute poliţia din Presburg a exj 
corist un gtup de treizeci de oameni sprő Bu
dapesta. 

La gară însă unul fnsinte de ce s'ar fi urcat 
pe tren s'a îmbolnăvit Intre slmptomele holerei 
şi a trebuit transportat la spital. 

Poliţia din Presburg însă în loc să ia măsu
rile de precauţiune şi să izoleze pe ceilalţi două 
zeci şi nouă de oameni, la declaraţia medicului 
spitalului că bolnavul din chestie nu suferă de 
holeră, cl de catar de stomac, i a expediat subi 
excortă spre Budapesta. Dar înainte de ce ar fi 
sosit aceştia la Budapesta medicul-şef ai spi
talului din Presburg a avizat telegrafic poliţ!?, că 
nu e cu totul sigur dacă bolnavul suferă de 
stomac sau a fost in adevăr atins de holeră. Cei 
douăzeti şi nouă de excortaţi au fost aşteptaţi 
la gară cu toate pregătirile. Au fost luaţi in pri
mire şl desinficlaţl şi fiindcă la poliţie şi In spi
tale nu aveau loc deajuns pentru ei, i au internat 
In barăcile delà abator. 

La această depoziţie s'a alăturat şi căpitanul 
poliţiei, spunând că are cunoştinţă de caz şi fiind
că faptul acesta conţine neglijenţă de serviciu, 
medicul şi poliţia din Presburg au fost reclamaţi 
ministrului de interne. 

H o l e r a în M o h á c s . 
Mohács, 12 Septemvrie. încă nu s'a uscat glia 

deasupra mormântului morarului Schlatt mort de 
holera, când un nou caz a fost descoperit. Ţă
ranul Kovács s'a îmbolnăvit între slmptomele 
holerei şi a fost transportat la spital unde i au 
constatat holeră aziatic?. 

Cazul a pre dus mare cons te rmţe in populaţia 
oraşului care c e măreşte şi prin faptul că mini
strul de Interne a oprit ieri telegrafic târgul de 
ţară care urma să albă loc azi. Nenumăraţii vân
zători şi curnpărălori tari sosiseră în oraş au 
primit ştirea aceasta neprevăzută cu proteste 
zgomotoase. O mare parte dintre oameni a ple
cat încă seara, dar cu trenul de azi dimineaţă a 
sosit lume imensă la târg, neavând cunoştinţă de 
oprelişte. Oamenii u m b ă rătăcind cu vitele pe 
uliţele oraşului, neştlind iucotro să apuce, căci 
târgul nu se poate ţine, fiind terenul păzit de 
jandarmi. 

In oraş s'a format o comisie pentru a lua mă
surile de precauţiune. Aceasta e împărţită In 
secţii după suburbii. Populaţia e avertizată prin 

afişe ssupra primejdiei ce aduce apa pestilenţială 
a Dunării. Tcţi medicii megieşi au fost con-
centraţi în Mohács. 

Cauza pestilentei e Dunărea şi vapoarele care 
circulă pe ea, intectând apele cu totfelul de mur
dării. Din provincie s'au anunţat mai multe 
cazuri de mbolnăvire intre simptomele holerei. 
Comuna Vörösmart — unde Vineri a murit o 
femeie de holeră — e în necondiţionată apro
piere de Béílye unde după cât se ştie, Vinerea 
următoare vor începe marile vânători Ia cari va 
lua parte şi împăratul Vilhelm. Pentru a încun-
jura orice primejdie autorităţile au luat cele mai 
riguroase măsuri şl probabil că in urma aeestora 
să se fl anunţat mal multe cazuri, decât vor fl 
existând cu adevărat. 

Holera în Italia. 
Roma, 12 Septemvrie. Din Roma se telegra-

fiază că oaspetele negru înaintează cu paşi uriaşi 
spre inima ţSrii. După ceie!a!ie provincii bân
tuite, vine ştirea din Anglia că In cursul celor 
douăzeci şi patru ore din urmă s'au constatat 
patru îmbolnăviri între simptomele holerei azia-
tice şi au avut loc patru cazuri mortuare. 

Conflict de graniţă intre 
România şi Ungaria. 

Vb*). 

Este un axiom juridic : ca să ai dreptul a pre
scrie o posesiune, se impune în mod imperios 
ca această posesiune să fi fost exercitată In con
tinuu şi neturburaiă de nimeni. 

Cetitorii noştri ştiu însă din articolele prece
dente că atunci când administraţia celor 7 scaune 
săseşti din Ardeal a încercat la 1743 să uzurpe 
cei 23 munţi romanişti, ea a fost imediat gonită, 
iar proprietari! Români, din principatul Valahlei, 
au continuat a i poseda înainte, neturburaţi de 
nimeni, după cum dovedeşte de altfel însăş afir-
maţ unea primăriei sau magistratului din Sibiiu 
delà 1769, prin raportul contelui O. Donne), cum 
că noi posedam acei munţi. 

Posesiunea, de care se prevalează deci saşii, 
se probează că n'a fost exercitată nici in continuu, 
nici neturburată, aşa cum pretinde legea. 

Iată dar cum dreptul de posesiune, pe care II 
invoacă mereu lacomii saşi, n'a fost exercitat 
înainte de schimbarea liniei de frontieră Interve
nită la 1887 şi cum nu le foloseşte la nimic in 
legitimarea faptului de uzurparea arbitrară, între
prinsă de ei cu forţa administrativă a autorităţilor 
locale ung&re. Iar după schimbarea liniei de fron
tieră, oricând s'ar fi petrecut acest eveniment, 
conform dreptului ginţilor, care este tot aşa de 
bitrân ca şi dreptul in sine, pozlţiunea celor 23 
munţi, prin faptul schimbării liniei de frontieră, 
a devenit mixtă, deci pusă sub un regim excep
ţional. 

Fapt cert este prin urmare că posesiunea exer
citată de administraţia bunurilor săseşti din Ar
dea', după schimbarea liniei de frontieră, oricât 
de îndelungată vreme ar fi exercitat o, este exer
citată fără titlu de proprietar, căci oricât ar sus
ţine numita administraţie că a oxerciiat o cu titlu 
de proprietară, este dovedit cu legea că titlu 
istoric nu avea, acte translative şi mai puţin, cum 
nu avea nici calitatea de proprietară din cauza 
imposibilităţii legilor din principatul Valahlei, 
adică România de azi. 

• 
Astfel dorinţa sau încăpăţinarea saşilor de a 

susţine că posesiunea o exercitase cu titlu de 

*) Vezi »Tribuna« Nr. 160, 170, 175, 178, 179, 183. 

proprietar, se izbeşte de puterea legilor şi chiar 
dacă ei ar fi exercitat-э direct, este tot numai o 
posesiune precară, care nu dă dreptul la pre
scriere. 

Dar mai departe: Este un principiu sacru de 
drept, pe care nu adm'nstraţiei bunurilor săseşti 
îi este dat să-1 discute ori să refuze a-1 accepta. 
Acest principiu, care dictează, şi vrînd-nevrînd, 
trebuie să te supui ordinelor Iui, glăsuieşte lă
murit că prescripţiunile prin posesiune »a bunu
rilor teritoriale internaţionale nu au nici un termene, 
ceeace însemnează că nimeni nu poate întrerupe 
continuitatea unui drept vechíu, a cărui reven
dicare se poate cere oricând şl prin orice mij
loace. 

Aceste drepturi nu se sting niciodată decât 
numai prin puterea timpului şi sancţiunea isto
rică. Şi în această privinţă istoria naţională a am
belor ţări, România şi Ardealul, pornind delà 
primul act încheiat la 9 Iunie 1520 între lanoş 
craiul Ardealului, şi Neagoie Basarab, voivodul 
Valahiei, act confirmat prin toate tratatele inter
naţionale intervenite succesiv de atunci încoace 
între suveranii acestor ţări, a sancţionat că tere
nul ocupat de cei 23 munţi a fost în Valahia 
proprietate absolută şi exclusivă a supuşilor Ro
mâniei şi că nici odată nu a fost al administra
ţiei bunurilor săseşti din Ardeal. 

Nu trebuie deci cine ştie ce studii profunde 
de drept pentru a înţelege oricine că puterea 
timpului petrecut de atunci şi până azi a stins 
pentru vecinic'e petenţiunile saşilor, cari în lă
comia şi patima lor nemăsurată de pământ se 
încearcă înlr'una a le pune pe tapet. 

1. Rusu-Abrudeanu. 

Cronica pedagogică. 
Cum să ne păstrăm numele românesc în 

şcoală ? 
Precum ştim legea apponyiană, dar îndeosebi 

interpretarea legii pretinde ca toate protocoalele 
şcolare să se conducă în limba maghiară fără 
deosebire de caracterul şcoalelor. 

Atât legea, cât şi interpretarea se explică din 
două puncte de vedere ş. a. astfel: 

a) In senzul patriotic se pretinde, inscripţia, 
rubricile, observările, referările oficioase, testimo-
niile să fie ungureşti, dar nu numai atâta, ci se 
pretinde ca şi numele de botez a elevilor să fie 
tradus conform art. 33, 1894 şi conf. ordinaţiunii 
ministeriale din 29 Iunie 1894 sub Nr. 2020 în 
ungureşte, aşa că loniţă va fi János, Alexandru 
Sándor, Elena Ilonka, — pe scurt — fii valahilor 
se vor boteza din nou în apele Iordanului kos-
suthist ! 

Nu avem ce face! Legea îi lege, iar noi ro
mânii sântem fii legii, pe care — deşi ne tale 
până-n inimă — totuş o respectăm! Faţă de 
aceasta poruncă a legii stăm ca în faţa unul 
»vis maior !« Sperăm însă că vom izbuti prin 
lupte neodihnite să distrugem acest »vis ma ion , 
pentru a cărui prevenire n'am făcut totul la tim
pul său. 

b) Din punct de vedere al şovinismului să 
pretinde însă şi mai mult. Adecă nu numai nu
mele de botez;vor să-1 maghiarizeze, ci chiar şi pe 
cel de familie. Aceasta constitue deja abuz de 
putere, e batjocură la adresa neamului nostru. 
Contra acestei pretenţiuni injuste sântem datori 
a protesta energic, a ne împotrivi cu toată pu
terea în baza legii şi a practicei existente până 
aici ! 

Pentru schimonosarea, transformarea connume-
lor noastre nu au nici o bază legală, din contra 
noi sântem sprijiniţi de lege, şi de dreptul no
stru etnic! Chiar şi între maghiari în chestia 

Pentru cumpărare 
do 

pălării pentru copii şi domni , cel ii ii цш i a lui Weîsmayr Feron-сж 
' J T i m i ş o a r i x , centru, [strada Hunyadi. 
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aceasta sânt două păreri contrare. Unii, şovinişti 1 

extremi sânt pentru, alţii contra, şi astfel şi prac
tică susţinând, că numele de familie românesc, 
— în genere al tuturor popoarelor latine, — for
mează un »noli metangere!« — fiind noi îndrept 
a striga: >veto!< 

Ca să ne convingem despre aceste două pă
reri şl practice, avem a ceti anuarele edate de in
stitutele medii, cari sânt cercetate şi de Români. 

Vom afla, că la gimnaziul din Seghedin, Pan-
ciova, Blserica-alba etc. din Căprari directorul şo
vini st a făcut Kap'ár, din Ardeieanu Erdélyi, din 
Socenianţu Szocsenyáncz ş. a. bazaconii; iar la 
gimnaziul din Arad, Hódmezővásárhely, Timişoara 
etc. cetfm numele Românilor cu slove curat ro
mâneşti pe baza certificatului de botez d. e. Siărlău, 
Văţianii, Leucuţia etc. 

întreb, pentruce aceasta diferlnţă esenţială? 
Răspunsul e scurt, bazându-mă pe practica ce 

am făcut-o în aceasta direcţi?, pe care o resum 
aşa : Noi sântem laşi, fricoşi, ei îndrăzneţi, chiar 
şi abuzivi şi arbitrari! 

Dovedesc. Să-şi aducă bine aminte fiecare fafë, 
că oare nu a păţit a ş i cum afirm eu mai jos. 
Bietul Român, când îşi înscrie pruncul Ia vre-un 
gimnaziu, ori Ia scoale civile şl reale cî. I , — nu 
că ar îndrăzni să pretindă pe baza certificatului 
de botez, pe care-1 ţine tremurând în mână îna
intea şovlnistului director, — respectarea ortogra
fiei româneşti a numelui, ci ii pare bine, — vezi 
Doamne! — că Georghiţâ a tatii îl primit; în şcoli 
mari ungureşti I ? Indus fiind odată românaşul In 
matriculele şcolare, maghiarizat prin laşitatea noa
stră, — chiar şi fără rugare la înaltul ministru, 
— cu greu îşi mai poate dobândi numele cinstit ! 

Ştiu exemple concrete din păţania mea propHe 
şl a altor colegi ai mei, cari am fost siliţi a pă
răsi gimnaziul din Pandovs, pe motiv că agităm, 
pretinzând numele cinstit li drept că am părăsit 
cuibul şovlnist, dar toate testimonille, a fost ne
voit şovinistul director Tordal a Ie cortge con
form certificatului de botez. 

Ca să dovedesc cele susţinute de mine şl ca 
să informez publicul cititor, şi îndeosebi pe în
văţătorii şi preoţii noştri, cari delà toamnă vor 
fi siliţi a conduce matriculele şcolare în ungu 
reste, — spre a se putea apăra de astfel de şi
cane, citez ordinaţiunea ministrului de culte din 
1903 Nr. 862. 

§ 13, >Az Idegen tulajdonnevekre általában az 
a szabály áll: a latin betűkkel itó néptk tulajdon
neveit meghagyjuk változatlanul, egyéb népet 
a kiejtés szerint Írjuk Ie<. Apoi continuă supt 
>1. Eszerint a latin iráni nyelvek pl. olasz, spa
nyol, franczla, oláh stb. nyelv család-, személy 
és hely neveit változatlanul írjuk. pl. Caesar, 
Bologna, Mirabeau, Bucureşti*... — Pe baza ace
stei ordinaţiuni şl a practicei cinstite de pân'acum 
învăţătorimea şi preoţi mea noastră este in drept 
şi necondiţionat trebuie să Introducă în matricu
lele confesionale-şcolsre numele tuturor elevilor 
româneşte. Păcat de moarte comite acela, — 
care va batjocuri atât numele său propriu, cât şi 
pe al pruncilor încredinţaţi lor. 

Cât despre numele de botez observ, că Iarăşi 
noi suntem cauza, şi în deosebi preoţii au da-
torinţa să lumineze pe credincioşi, ca să-şi bo
teze pruncii cu nume românesc, pe cari nici în 
Kampio nu Ie putem afla traduse, d. e. Cassius, 
Coriolar*, Mircea, Romul, Remus, Octavian etc. 
şl astfel cu puţină isteţime scăpăm neamul în
treg de botezul apponyist. Cunosc un sat ro
mânesc, unde credincioşii Ia îndemnul preotului, 
delà introducerea legilor de mstrleulä de stat, 
toţi pruncii au fost botezaţi cu nume curat ro
mânesc. Şi ce bucurie între prunci! Fiecare îşi 
aduce aminte de câte un roman istoric! 

Ca deducţie din cele premerse putem scoate 
învăţătura : 

Mai multă energie, curaj, isteţime şi dragoste 
de tot ce avem mai sfânt, — şl duşrmnul ne
condiţionat va ceda. »Teologul*. 

INFORMAŢIUNI. 
A R A D , 12 Septemvre n. 1910. 

— Un n o u a e r o p l a n r o m â n e s c Din Bu
cureşti se anunţă : După succesele Iul Viaicu iată 
anunţându-se încă un aparat românesc de zbu
rat, acela al dlui Brumărescu îndestul de cunos
cut de altfel publicului bucureştesn. 

Noul aeroplan românesc, construit în mărimea 
sa naturală, n'aşteaptă decât adaptarea unui mo
tor pentru a lua şi el drumul inaln'.aşiior să). 
Pentru un moment el se află expus în Palatul 
industriei delà expoziţie unde d. Brumărescu a 
invitat ieri mai mulţi cunoscuţi şi tehnicenl pen
tru a le prezintă înfăptuirea unul ideal şi roadele 
unei munci neîntrerupte de câţiva ani. 

Aparatul dlui Brumărescu, am putea spune că 
se aseamănă cu acela al lui Farmann în ceeace 
priveşte dispoziţia cârmelor. Diferenţa esta că 
planul de jos se găseşte redus, aripele conţin 
câte'Un stabilizator, invenţia proprie a dlui Bru
mărescu, iar tot mecanismul orientaţii se gă
seşte centralizat într'un volan ca acelea ale auto
mobilelor. El este construit în (lemn ds frasin 
centrat cu corzi de oţel şl învelit cu ştofa im
permeabilă. 

Printre persoanele remarcate ieri cităm pe d nil 
Em. Porumbaru, Cotescu, directorul C. F. R., 
Cerchez C. Rădulescu, sub directorul închisori
lor, locotenent Qolescu, Robert Citargl, Moli?, 
pilGtul delà aerodromul dala Kitila şl o mulţime 
de alte persoane rare poartă un ifiteres deosebit 
avlgţlunei. 

D . Brumărescu a fost felicitat cu căldură şl 
l-s'au promis ajutoarele necesare pentru procura
rea motorului. De altfel d sa merită acest ajutor 
fiind unui dintre puţinii români cari a lucrat cu 
propriile sale mijloace arătând ce se poate face 
prin voinţa urmăririi unui ideal. 

— O r e v i s t ă n o n ă . La 15 Septemvrie va a-
părea In Bucureşti revista ilustrată de teatru şi 
muzică »Thalia şi Melpomena*,sub conducerea 
d-lor L. Rebreanu şi M. Sorbul, şl cu concursul 
altor scriitori de seamă. 

Revista va apare săptămânal cu articole şi in
formaţii amănunţite asupra mişcării teatrale şi 
muzicale româneşti. 

Abonamentul 10 lei pe an. Numărul 20 bani. 
Redacţia şl Administraţia: Strada Sf. Apostoli 

34, Bucureşti. 

— »De p e C â m p i e i . Ca răspuns Ia cores
pondenţa publicată sub acest titlu în numărul 
176 al »Tribunei«, dl Atexe Bidlan, cleric în Sava, 
ne rosgă să constatăm că şi numele D sale nu 
mai p.in abuz s'a pus pe invitările la petreceree 
ungureasca dia Legin. Dl Bidlan na asigură că 
a avut şi va avea întotdeauna sentimente româ
neşti. 

— Un s p o r t s m a n r o m â n . Citim în »Oaz. 
Tr.« din Braşov : De câteva zile se află în ora
şul nostru dl Lt. Eugeniu Assaky, nepotul mi
relui ziarist Oheorghe Assaky, cunoscut aviator 
român. 

DI L<. Eugen'u Assaky a sosit aci cu automo
bilul său, o mîşină de curse din fabrica Pen-
geut, venind direct delà expoziţiunea din Bru
xelles. D-sa a urmat şase luni neîntrerupt, şcoala 
de pilotaj de Mourmelon (Morne) Franţa, unde 
în zborurile, ce le a făcut cu aeroplanul său sis
tem » Voisin* a obţinut strălucite succese. 

înainte de a şi începe cursele aieriene, dl As
saky a întreprins călătoria în ţări cu automobilul 
parcurgând în timp de zece zile o distanţă de 
3250 klm. 

D-за a trecut din Bruxelles prin Paris, Troye 
(unde a luat parte la ultimul concurs de avia-
ţiune), Chaumont, Valentegney (Doubs). De aci 
traversând munţii >lura« a trecut în Elveţia, pe 
o r e a străbătut-o deantregul, trecând pe la 
Aaram, Zürich, prin munţii Wa'en-See şi scobo-
rîndu-se prin Buchy în Tirolul austriac, ur
mând linia Insbrucic-utui Salzburg-Viena-Buda-
pesta- Braşov. 

Aci, în oraşul nostru, un mic accident a silit 
pe locotenentul Eugeniu Assaky, să se oprească 
cSteva zile. 

Azi d-sa însoţit de confratele nostru din ţară 
dl O. Caliga, a plecat spre Predeal, de unde îşi 
va continua călătoria până Ia Dorohoi. După o 
şedere de câteva zile în Iaşi, d-за va trece cu 
automobilul său iii Basarabia, continuându şi că
lătoria până la Moicva, şt reîntorcându-se apoi 
în Franţa prin Petersburg, Germania şi Belgia, 
s p e a lua parte atunci cu aparatul său de zbu
rat, Ia toate concursmile de aviaţiune, ce se vor 
anunfa. 

D sa mai proiectează, CÎ Ia primăvara viitoare 
să întreprindă o îndrăzneaţă călătorie aieriană u la 
Paris la Bucureşti. 

Cunoscute fiind calităţile sale sportive şi ştiinţa 
ce o posedă în ramura aceasta, îi prevedem un 
strălucit succes. 

— R o m â n i i de pe L u n c ă — se 
m i ş c ă . Ghiaţa groasă ce a cutropit pe 
fraţii aşezaţi pe Luncă, în partea dinspre 
«Sălaj a Bihorului, începe a se topi. De o-
dată cu inaugurarea băncii »Luncana« din 
Marghita, în sufletul fraţilor de pe Luncă 
a început a se trezi şi dorul de aso-
ciare culturală, chiar pentru aceea s'au şi 
întrunit în 11 Septemvrie, la o conferinţă 
restrânsă în Marghita, unde vor hotărî asu
pra felului înfiinţării despărţământului Mar
ghita, al Astrei, — şi astfel vor intra şi ei 
în şirul acelor ţinuturi româneşti, cari se 
bucură de binefacerile culturei şi vieţii so
ciale româneşti. 

înainte cu Dumnezeu! 

— M o ş i a a s c h l d u c e l u l O r t h . Din isvor 
bineinforrmt se lansează ştirea că după declara
rea oficială a morţii archiducelul loh-mn, moşte
nitorul de tron Franz Ferdinand e hotărî! să 
cumpere proprietăţile acestui aflătoare în O mun
den. Proprietăţile Ie formează un domeniu şi un 
castel situat în mijlocul îmbinării rîulu! Trauncu 
Gmunden, numită Traunsee. Castelul acesta va 
fi prefăcut cu totul şl va servi ca locuinţă per
manentă pentru vară. 

— Trei oameni înecaţi. Azi la cea
surile unsprezece s'au urcat nişte oameni 
într'o luntre să treacă Murăşul Ia celalalt 
mal, spre Aradul nou. Din nenorocire însă 
erau mai mulţi decât permitea numărul regle
mentar de 12 şi singurul cârmaci ce aveau, 
neputând răsbi cu valurile, a scăpat vasul 
în jilipul unei mori. Luntrea s'a răsturnat 
aruncând pe oameni în apă. Trei dintre ei, 
două femei şi un bărbat au murit în valuri, 
ceilalţi au scăpat. 

După alte svonuri se zice ca ar fi mu
rit opt inşi. S'a făcut o anchetă pentru a 
desvăli adevărul şi a constata cine poartă 
vina catastrofei. După amiazi au scos din 
valuri cadavrul unei femei. 

Numai trebuie sâ vă comandaţi mobile din Budapesta C Í A I S S 
se c a p ă t * g a r n i t u r ă în t reaga d in l e m n юав іт p e n t r u a r a n j a r e a d o r m i t o a r e l o r si cons ta d i n : 
2 d u l a p u r i , 2 pa tur i , 2 du lapur i de n « a p t e c u m a r m e r ă , 1 spălător cu m a r m o r a şi cu egl indă pen t ru s u m a d e ЗвО в О Р О а л в . 
•' T o l a c e e a ş i cu t o a l e t e fa 3 pă r ţ i 4 0 0 c o r o a n e , — 

Mare economisire !n «pese de transport, peatrucă întreaga ganrirură «e expediază franco coaform tocmelii separate, în oricare p a n e a ArdealuimL 
Iaprorinţo U dorinţă prezentăm va persoani bogata noastră cciecţte de maî t re şi servim cu p r o s p e c t şi cu deseasae. : Sa fira atenţi Ц йпаГ, 
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— Ştiri din Bucov ine . Ziarul »Patriae din 
Cernăuţi aduce ştirea că comitetul tarii în şe
dinţa sa din urmă, conformându-зе hotărirei luată 
de dietă — a hotărit ca începând cu 15 Octom-
vrle 1910 să înfinţeze in Ce rnă ţ i o şcoală agro
nomică de iarnă. Această şcoală pe lângă acce
soriile de trebuinţă va avea şi trei lecţii deose-

л bite: una românească, una nemţească şi una ru-
teană. 

— Cutremure de pământ. Din Laibach se 
telegrafiază: ieri dimineaţă la ceasurile două şi 
douăzecişicinci minute 50 secunde s'a simţit 
Începutul unui cutremur îndepărtat. Cutremurul 
a ajuns maximul la 3 ore nouă minute, cincizeci-
şişapte secunde şi s'a sfârşit la 3 or" ^ 'minu te 
la o distanţă dc 8500 ch lomîtrî. 4 v 

Apsrateie sdsmografice delà instft* „•»., c. r. 
central de meteorologie şi gheodynamică i.ică au 
semnalat de dimineaţa un cutremur îndepărtat, 
desiul de puternic, la o distanţa de 9000 chilo-
metri. începutul cutremurului s'a observai la 
ceasurile două, douăzecişicinci minute, douăzeci-
ş !şapte secund-; noapte?, maximul de sbatere s'a 
ajuns cam 0 2 milimetri, la ceasurile 3 şi s'a 
sfârşit la ceasurile patru de dimineaţa1. 

— O n o u ă o p e r ă a lui Strauss. Cea mai 
nouă operă a lui Strauss Richard, unul dintre 
cei mai de valoare compositori germani a fost 
refuzată de secretarul teatrului din Drezda, con
tele Seebach. Faptul a stârnit adevărată furtună, 
şi une!e ziare publică un fragment din scrisoarea 
care a însoţit acest refuz. Având în vedere că 
pe aceaş scenă au fost reprezentate şi celelalte 
opere ale Iui Strauss, cineva ar fi întrebat pe se
cretarul teatrului asupra motivului acestui refuz. 
Şi după cât scrie un corespondent din Drezda 
al ziarului »Börsen Courier* cauza ar fi neînţe
legerea asupra tantiemei care era aproape dublă 
ca la operele »Eieetra«, »Prometeuc şi »Salo-

; mea«. Pe lângă aceasta compozitorul vrea să 
oblige teatrul ca nu numai ореш «Electra« şi 
3»Salomea* să fie reprezentată zece ani dea rîn-
dul de câte patru ori pe an, ci direcţiunea să 
primească şi opera nouă »Rosenkavalier* tot pe 
zece ani. Opera cea nouă încă nici n-a ieşit de 
supt teascurile tiparului, şi cu ţoală faima auto-
rulu', valoarea ei artistică abea după apariţie se 
va putea constata. Aceste ar fi deci motivele 
cari au determinat pe contele Seebach să se lip
sească de favorul de 8 oferi, cel dintâi, publicu
lui premiera eperei »Rosenkavalier». 

— C ă s ă t o r i a ducelui Abruzzilor. Din Ml 
lano se anunţă: Colaboratorul din Paris al zia 
rului »Secolo« a avut o convorbire cu mlss Ei-
klns, logodnica ducelui Abruzilor. 

Z'arlstul a găsii pe milionara americană slăbită, 
şl cu o hii înroşiţi de plâns. 

La întrebarea dacă e adevărat că planul căsă 
toriei cu ducele АЬгиггіІог a fost zădărnicit, mlss 
Elkins a răspuns: 

— Din nefericire, e adevăraţi 
La o altă întrebare a corespondentului, ame

ricana a spus că motivele zădărnicire! acestui 
л plan sânt chestii de etichetă. 

E vorba de situaţia părinţilor fetei, când ea va 
deveni ducesă a Abruzzilor. 

— Şi aţi pierdut orice speranţă, termină zia 
ristul. 

— Nu, a răspuns mlss Eikins. O vagă spe 
ranţă mai există Dacă regele va voi, căsătoria se 
va face. Ultimul cuvânt îl are regele. 

— La Ierusa l im! In numărul 171 al acestui 
г\ьх am publient o notiţă în care avizam pe cei 
ce ar dori să facă o călătorie ia Ierusalim, că in 
acest scop, mai mulţi inşi, am înfiiuţai un fond 
specia). Constatăm cu bucurie că avizul nostru 
a aflat un răsunet frumos, întrucât numărul celor 
ce şi anunţă dorinţe de-a participa la o aceasta 
frumoasă excursie, sporeşte mereu, i o t mai mulţi 
inşi cedează îndemnului ferbinte de-a vedea lo
curile unde şl-a petrecut viaţa Mântuitorul no
stru, locuri sfinte pentru toţi creştinii ade
văraţi. 

Foarte mulţi însă mi au cerut diferite lămuriri 
^ şi informaţii, cari fiind aproape de aceiaşi natură 

tuturor Ie răspund că : 
1. In excursie pot participa şl femei: (deja 

avem şi înscrise). 

»T R I;B U N A« 

2 La timpul său vom solicita delà guvernele ţă
rilor, p unde se va face excursia penttu educere 
atât pe căile ferate cât şi pe vapoare. Dacă vom 
obţine reducere, ceea сз e mai mult ca sigur, 
In cele 250 cor. plătite lunar, pe lângă călăto
rie tour retour (incolo şi îndărăt) se vor cuprinde 
şi alte favoruri. 

3. Cei înscrişi toţi sânt de acord ca excursia 
să se faci peste Predeal Bucureşti Constanţa-
Constantinopol-Iapa, iar dacă cheltuielile vor fi 
suficient?, reîntoarcerea să se facă peste Italia. 

Pe cei înscrişi sau cari se vor înscrie de acum 
înainte, îi rog ca totdeauna să trimită mai mult 
cu 4 fii. cheltuială pt. plasarea paralelor, iar cei 
ce doresc vre-o informaţie să trimită marcă pentru 
răspuns. Archiş, (Árkus) via Beel. Simian Stana, 
preot. 

— Sub roţi le trenului. Din Komárom vine 
ştirea : Ieri înainte de amiazl ia ceasurile zece a 
intrat deodată în gară şi trenul dinspre Viena şl 
cti delà Érsekújvár. In gsră erau ocupaţi mai mulţi 
oameni lutre cari un monteur şi un ziier şl din 
nenorocire n'au observat decât trenul dinspre 
Yiefia şi au fost apucaţi s i b roate de cel din 
Érsekújvár care i a mutilat Îngrozitor. Monteuru-
h'.i i-a retezat gâtul, iar muncitorul care voia să îl 
smulgă de sub roate і-л tăiat o mână. 

— Din d o m e râul aviaţiei. Din Paris vine 
ştirea că senatorul Dsu<e îrm'o convorbire cu un 
ziarist ar fi zis că e hotăilt s i propună fixarea 
unui premiu de 100.000 de franci pentru inven
tarea unui motor care va fi dintre ioate 
cel maj uşor şi cu toate acestea se va 
dovedi cel mal rezistent. Fiind până acum 
hotărîtă teoria zborului cu corpuri mari grele ca 
aerul şi dovedindu-зе bună, rămânea să se ho 
târască chestia motorului care prin acest premiu 
va trece de singur prîn nenumărate faze, până 
când vom avea modelul perfect. Senatorul Dause 
nu va admite Ia concurs decât fabricaţii franceze. 

— Călătoria unul ministru englez . Minis-
rul de externe al Angliei Winston Churchill şi 
soţia sa au întreprins o călătorie de distracţie 
prin Levant, pe bordul jachtulul tHonor». Se 
vede însă că şi-a început călătoria într'o zi ne
norocită, căci câteva zile In urmă — după cât se 
anunţă — cu prilejul unei vânători a fost grav 
rănit la un genunche şl a trebuii să se oprească la 
Smyrna unde a fost primit în spitalul englez până 
Ы restaurare. Ziarele de ieri aduc ştirea că jachtul 
«Honor> s'a înămolit pe o bancă de nisip din 
apropierea insulei Mitylene. Din fericire nu s'a 
întâmplat nici o nenorocire mai gravă. Până acum 
însă n'a venit nici o ştire despre societatea care 
se sfls p ţ nord — între care şl deputatul englez 
F. E. Smith — de a putut să şl urmeze călăto
ria ssu nu. 

— S a r e a artistului Kalnz. In flecare zi so
sesc nenumărate scrisori la adresa sanaiorului în 
care se af;ă K*inz, ştiricind despre starea artis
tului, ca o dovadă de popularitatea de care se 
bucură. Artistui se află acum cu mult mai bine. 
Ieri a mâncat cu poftă şi nu mai avea nici o 
durere, în tovărăşia prietenilor săi cari veniseră 
să I vadá. A făcui adâncă impresie vizita priete
nului de ani îuieiungaţl Paul L'ndau, cu care a 
petrecut după amiaza In camera ea de suferinţe. 

— Falsificatori de m o n e d e arestaţi. Din 
Horn se anunţă că în gara Alexsndrovo din 
graniţa indiană poliţia a arestat pe un călător 
care avea un geamantan cu două capace şi între 
aceste avea ascunse bancnote falsificate ruseşti 
In valoare de 150000 de ruble. In tovărăşia luise 
afla şi o femeie, amândoi au fost escortaţi Ia 
Varşovia. S'a constatat gcă cei doi excroci cât 
timp petrecuseră în Germania au schimbat banc
note în valoare de 100000 de ruble. 

— Telegrafie fără fir pentru vase l e sub
marine. In ministerul de războiu din Anglia se 
fac încercări pentru a stabili comunicaţia cu va
sele submarine, prin teegrafie fără sârmă. Un 
vas submarin a fost provăzut cu aparatele de 
trebuinţă şi s'a constatat că submarinul a prins 
mai multe telegrame cari i-ie trimisese un vapor 
de curse. Experinţele au reuşit pe deplin, cu 
toate acestea încercările continuă căci până acum 
vasele submarine n 'au putut transmite nici o te
legramă vapoarelor de poştă. 
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— Un a n u n ţ f u n e b r u . Sâmbătă a murit In 
Orleans scriitorul Ludovic Boussen&rd cunoscut 
In toate părţile lumei culte prin scrierile sale 
pentru tineret, dar mai ales prin cartea: Călă
toria unui tiner parisian in jurul lumei. Scriito
rul nici pe patul de moarte nu şi a pierdut umo
rul şi când a văzut că numai clipe îl despart de 
pragul mormântului a luat un condei şi ş a fă
cut următorul anunţ funebru. »Louis Boussenard 
vă Invită respectuos la îngroparea sa, csre va 
avea loc în Eserene Luni M 12 Septemvrie. A 
murit în vrîstă de 63 de ani, după moartea so
ţiei sale, răpus de durerea pe care n'a putu -o 
vindeca cursul vremilor. Numeroşilor prieteni şi 
credincioşi cititori ti imite salutul din urmă. 

X S e m i n a r d e d r e p t î n Cluj strada Petőfi 
No. 18 (delà 1 Octomvrie în Ferencz József-ut 
No. 6.) Pregăteşte pentru examene fondamentale 
şl de stat. împrumută însemnările noui pregătite. 
La cerere se trimit prospecte gratuit. 

j Dentist român in -Vr;LCL. 

V I R G I L M U N T E A N 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lânja farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 2 4 cor . Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 2 0 co r . Poduri în aur şi aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

ECONOMIE. 
Mişcarea cooperativă la Românii din 

Ungaria. 
Supt acest titlu, redactorul »Revis'ei Eco

nomice», d. Constantin Pop, a prezintat Ia 
al VIII lea congres cooperativ internaţional, 
ţinut anul acesta, în Septemvrie, la Ham
burg, unele date informative despre desvol
tarea şi starea de acum a cooperaţiei Ia 
la noi. Comunicările d lui C. Pop — scrie 
»R. E.« — sânt făcute în limba germană 
şi sânt cuprinse într'o broşurică prezenta
bilă, din cari mai multe exemplare s'au îm
părţit membrilor congresului. Precum se 
ştie, însoţirile economice la noi şi peste 
tot mişcarea cooperativă la Românii din 
Transilvania şi Ungaria este aşa de tînără 
încă, încât până acum de-abia este ceva 
de vorbit despre ea. De-aceea şi informa
ţiile referitoare la însoţiri n'au putut fi de
cât foarte restrânse şi împreunate cu nă
dejdea, că numai de aici înainte aşteptăm 
încetaţenirea pe toată linia a acestei folo
sitoare instituţiuni. A făcut însă foarte bine 
d. Pop, că folosind ocazia aceasta a pre
zintat câteva date şi despre băncile noa
stre, azi singura instituţiune economică mai 
de samă şi mai organizată Ia poporul no
stru de-aici. 

E primul caz acesta că noi Românii din 
Ungaria luăm parte Ia un congres interna
ţional cu caracter economic şi dăm cu 
această ocazie modeste informaţii străină
tăţii despre viaţa noastră economică de aici. 

Iată de altfel comunicările dlui Pop în 
traducere pe româneşte din broşurică 
amintită : 

La Românii din Ungaria, cari conform ultimu
lui recesemînt al populaţiuniii numără 3.200,000 
de suflete, mişcarea cooperativă este de dată 
mai nouă ; abia are un trecut de 1 şi jum. de
cenii. 

In urma relaţiilor politice interne nefavorabile 
Românii din Transilvania şi Ungaria au fost lip
siţi până în anii 70 de orice organizaţie econo
mică. In anui 1872 ei întemeiază primul lor in
stitut de bani, » Albina* cu sediul în Sibiiu, având 
un capital iniţial de K. 600,000, care însă azi se 
cifrează deja cu K 3 milioane. 

Acestei fondări Ii urmară în curând alte fon
dări noue, încât azi numărul institutelor de bani 
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române din Ungaria se urcă deja la 200, având 
un capital social de K. 25.000,000, rezerve în 
sumă de K. 10.000,000, şi active totale de K. 
180,000 000; depozitele spre fructificare admini
strate de ele se urcă Ia suma de K. 95.000,000, 
iar profitul net realizat în ultimul an de gestiune 
se poate evalua la K. 3000,000. 

Deşi întemeiate, după exemplul >Albinei* în 
marea lor majoritate ca societăţi pe acţii, totuş, 
după natura şi afacerile lor, institutele de bani 
române au caracterul unor adevărate bănci po
porale, rolul cărora le şi revine în sînul poporului 
român. Ele sânt în preponderanţă fondări ale 
popo.ului, îşi au sediul în comune rurale şi oră
şele, de unde alimentează, pe lângă condţii 
avantagioase trebuinţele de credit ale poporaţinnii 
rurale, deşteptând şi promovând în mijlocul aces-
tie totodată spiritul d» economisire. 

Din beneficiile lor anuile, băncile române din 
Transilvania şi Ungaria sacrifică an de an sume 
considerabile — în anul 1909 cel puţin C. 
150,000 — pentru scopuri culturale-filantropice : 
pentru susţinerea de scoale poporale, întregiri 
de sa'are învăţătoreşti, mese studenţeşti (»Al
bina« din Sbiiu singură susţine deja de ani de 
zile o >masă a studenţilor», la cere 50 de şco
lari săraci delà licee beneficiază de prânz gra
tuit), pentru burse la studenţi săraci, ucenici şi 
calfe de meserii, pentru biserici, spitaluri şi dife
ritele reuniuni culturale etc. 

In privinţa aceasta inst tutele de bani române 
sânt o munificentă, care este întrecută la diferi
tele popoare ale Ungariei numai de Saşii tran
silvăneni. 

Mişcarea cooperativă propriu zisă, prin înfiin
ţarea de însoţiri săteşti a început la Românii din 
U n g a i a — abstrăgând de unele încercări neiz 
butite ale > Albinei « cu reuniuni de credit sistem 
Schulze Delitzsch In primii ani ai existenţei sale 
şl de alte câteva însoţiri — abia In anul 1894. 
Delà anul acesta încep a se Inf inţa în comunele 
rurale romaneşti din comitatul Sibiiului, in urma 
stăruinţelor şi a propagandei intensive făcute de 
»Reuniunea română de agricultură*, cu sediul in 
Sibiiu, primele însoţiri de credit sistem Raiffei 
sen, al căror număr azi se urcă In acest comitat 
dej s la 18. 

De aici mişcarea pentru InfJnţarea de tovărăşii 
săteşti s'a răspândit apoi succesiv şi asupra ce
lorlalte comitate cu poporaţie românească : Făgă
raş, Cluj, Bistriţa-Năsăud, Sălaglu, Caras St ve
lin, etc. 

Animate de rezultatele favorabile, cu cari înso
ţirile săteşti conlucra deja de ani de zile la ridi
carea bunăstării materiale a ţărănimii la Saşii 
transilvăneni, în regstul vecin al României şi ta 
Românii bucovineni, în ultimii 5 ani, cercurile 
cor ducătoare ale Românilor din Transilvania şi 
Ungaria au început a da o atenţiune potenţata 
mişcării cooperative. Aceasta este promovată acum 
atât materialiceşte prin institutele de bani exi
stente, cât şi moraliceşte pe calea presei, îndeo 
stbi a celei de specialitate: >Revista Economică*, 
(Sibiiu) şl » Tovărăşia*, (Oriştie), precum şi prin 
prelegeri poporale sistematice asupra importanţei 
cooperaţiei, aranjate de «Asociaţiunea pentru lite
ratura şi cultura poporului român*, cu sediul în 
Sibiiu. 

Propaganda aceasta a dat deja rezultate îmbu
curătoare. Numărul însoţirilor româneşti de tot 
soiul azi este de 200, din cari sânt: 

80 însoţiri săteşti de credit, 
50 însoţiri săteşti de consum 
şi 5 însoţiri pe producţiune şi valorizare. 

Restul sânt reuniuni săteşti petru asigurarea 
vitelor, reuniuni de înmormântare şi alte cate
gorii de însoţiri. 

însoţirile româneşti din Transilvania şl Unga 
ria îndeosebi cele de credit sânt in marea lor 
majoritate fondări independente, cari îşi acoper 
trebuinţele de credit dda institutele de bani ro
mâne existente; o parie: însoţirile comunale de 
credit, din comunele româneşti aparţin >însoţirii 
centrale regnicolare de credit« întemeiată pe baza 
articolului de lege XXIII: 1898; iar însoţirile de 
consum stau aproape exclusiv tn legătură cu 
centrala însoţiri or de consum »Hsngyat din 
Budapesta. 

In urma desvoltării îmbucurătoare, ce au luat 
diferitele soiuri de însoţiri române şt', se impune 
tot mai mult necesitatea de a Întruni aceste în
soţiri, azi încă răsfeţe, in o centra'ă proprie a lor. 
Aceasta probabil va şi urma şi anume în cadrul 
centralei institutelor de bani române existente, 
întemeiată la 1907 pe bază cooperativă : » Solida

ritatea* cu sediul in Sibiiu, care in adunarea sa 
generală din acest an a luat deja privitor la în 
zestrarea şi organizarea satelor româneşti pe ca 
lea însoţirilor câteva hotărîri importante. 

întemeiată aceasta centrală, cu altă ocazie sigur 
va fi posibil a prezenta asupra rezultatelor cu 
cari operează însoţirile româneşti de toate cate
goriile, şl unele date mai deaproape, exprimate 
In cifre, a cărora compunere de astădată, fiind 
mişcarea încă tînără şi lăsleaţă — n'a fost po
sibilă. 

Mişcarea in jurul însoţirilor, azi modestă va 
putea fi atunci condusă In mod sistematic de 
factorii chemaţi şi va creşte, ajungând desigur 
— ca şi la alte popoare culte — să fie şi pert 
tru poporul românesc una dintre bazele cele mai 
so ide ale prosperării materiile şi morale ale ţă
ranilor noştri. 

La „Librăria Tribunei" 
se pot procura următoarele matinale 

r t l î -

Dr. Petru Barbu. Catehism IV carte da 
relig une 

» » » Simple istorioare 
gioase morale 

» » » Istorioare bibi ce 
» » » » bisericeşti 
» » » » » (1910) 

Nicolae Crâşmariu. Prelegeri metodice din 
istorioare biblice. Pre-
paraţiuni la întreaga ma
terie de învăţământ pre
scrise pentru clasele II 
111 şi IV ale şcoalelor 
primare, 74 lecţiuni cu 
harta istoricăa Palestinei. 

» » Istorioare biblice, ci. III 
şi IV. 

» > Istorioare bisericeşti pen
tru clasa V şl VI. 

Catehism 
Din istoria biblică pentru scoale elementare. 
Din liturgica bisericei ortodoxe române (Cu 

două ilustr.) 
Abc-dar carte de cetire de Iosif Moldovan 

şi consoţii 
A doua carte de cetire de Iosif Moldovan şi 

consoţii. . . 
A treia carte de cetire de Iosif Moldovan 

şi consoţii 
A patra carte de de cetire de Iosif Moldo

van şi consoţii 
Carte de cetire pentru clasele 5-6 de Iosif 

Moldovan şi consoţii 
Limba maghiară de Iuliu Grofşorean şi 

Iosif Moldovan pentru clasele 1-3. . . 
Limba maghiară de Iuliu Grofşorean şi 

Iosif Moldovan pentru clasele 4-6. . . 
Gramatica română de Iuliu Grofşorean Ed. II 

Scrierile dlui Iuliu Vuia 
(Aprobate de înaltul minister.) 

Abc-dar ilustrat scris pe baza metodei cu
vintelor normale Ediţia VI. (1910) . . 

Abc-dar scris pe baza metodului 
sunetelor vii 

Instrucţia metodică a metodului sunetelor vii 
Carte de cetire pentru clasa II Ed. III. . . 

» » » » clasele III şi IV. . . 
» » » » » V şi VI. . . 

Curs practic de limba rom. pentru cl. 3,4,5, şi 6 
Curs practic de limba maghiară (pentru cl. 

1, 2, 3, (Gyakorlati tanmenet a magyar 
beszéd tanitásához) ed. VIII 
Curs practic de limba maghiară pentru cl. 

4, 5, 6, (Gyakorlati tanmenet a magyar 
beszéd tanitásához.) 

Elemente de geografie şi constituţie. . . 
Curs practic de aritmetică pentru clasele 

2, 3, şi 4 Ed. IV 
Curs practic de aritmetică şi geometrie 

pentru cl. V şi VI 
Curs practic de istoria Ungariei 

» » » istoria naturală. . . . . 
» » » fizică şi chemie 
» « < economie 

Carte de învăţătură pentru ultimii ani ai 
şcoalei primare şi pentru cursurile de re-
petiţiune economice. 

Curs practic de istoria literaturei române de 
Ioif Stanca 

—•40 

—•30 
—•30 
—•30 
— 30 

1 

40 

40 
40 
24 

70 

40 

40 

60 

60 

50 

50 
40 

— O f r . 

—•40 
—•80 
—•36 
—•60 
— 60 
—•60 

•50 

—•50 
— 60 

.60 

—•36 
—•40 
- • 6 0 
—•50 
—•56 

1-50 

-•40 

Exerciţii intuitive române maghiar e de Ioan 
Vancu —'50 

Geografia Ungarie pentru şcoalele popo-
porale de Iosif Stanca. . . . . . . —"ЗО 

Manual de gimnastică de Ioan Prodan. . —"60 
Rugăciunii şcolarilor, cântări bisericeşti. . — '5Gs 

(Toate au obţinut aprobarea ministerială). 
Tot la librăria Tribunei să mai pot comanda 

recvizite de scris şi desemn pentru şcoli şi can
celarii. Caete pentru caligrafie română, germană, 
dictando şi comput à 2, 4, 5, 10 şi 20 f 1. bucata^ 
Caiete pentru desemn cu şi fără puncte. Cerneală 
Anthraç'A . Writing-Ink, Princess-Ink, Király 
şi SalcYf^'v «*idă à —12, —20, —40 - 6 0 1 -
şi 1'8Ц. 5 а j . Gumi arabicum. Condeie. Călimare 
Tamp£ Ceruze de peatră. (stile); Notiţe de 
buzurw. Creoane. Gumi de şters. Tăbliţe. Albume 
pentru cărţi poştale. Albumuri pentru poezii şt 
memorie. Bureţi pentru tăbliţe şi mari şi pentru 
tablă. Ceară roşie. Compasuri (Zircăle). Glazure 
Penale de lemn pentru păstrat ceruze, în formă 
de cutii. 

Fos t a Redacfial. 
C M. G., Deva. Scriitorul de care întrebi tră

ieşte la Bucureşti. El e autorul povestirii şi din 
«Foaia pentru toţi*. 

Ttrliuşa. Vă rugăm să ne daţi adresa pentru a 
vă cormn'ca un răspuns primit la apelul din nu
mărul 176. 

/. M. Ţălna. Articolul d-v. e inoportun şi me
nit să provoace disensiuni ce mai muit strică 
decât ne folosesc. E r a ţ i cu mult mai binevenit, 
dacă ia timpul său vă cheltuiaţi străduinţa de a 
servi interesele generale scrlindu ne un raport 
lung şi amănunţit despre oriblia vărsare de sânge, 
delà d-v. 

» Teologul* Cu »Neaplicarea regulamentului 
în parohia Birchiş* adresaţi vă la forul compe
tent. Salutări. 

Dlciosănmărtin. Invitările pe cari nu e indicată 
tipografia, le considerăm ca tipărite la străini şî 
le tratăm în consecinţă. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
«Tribuna* Institut tipografic, Nich ln şi c o n s . 

Dr. Stefan Tămăşdan , 
medic univ. specialist în denture, 

Arad , v is à-vis cu c a s a c o m i t a t u l u i . 
Palatul Fischer Eiiz. Poarta II. 

Consultaţi i de là ore l e 8—12 a. m. şl 3—6 d. a. 

Cumpăr 
Fân de livadă, sănătos s£ 
uscat în orice cantitate * 

ab Arad. 

Iuliu LÖM, 
furnisor militar. 

Credit pe ipotecă, pe cambia 

ţi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weltzer János 15. 

f e l e lőn e r . 8 7 6 . 
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8000 coroane 
câştig curat! 

Gant on sof (companie i ) eu un 
capital de 5—6000 cor. pentru înfiinţarea 
unei prăvălie, de manufactură, în un oraş 
în centru Bănatului, respectivul nu e lipsă 
să fie chiar comerciant, suma de sus^-o po
sed şi eu, atât pentru capitalul ^Т^Ш şi 
pentru câştigul de sus garaV̂ JJFS* ^ t r i 
toni binevoiască a se adresa a9|PJ[ Vţiei 
ziarului »Tribuna« în Arad. XX 

A V I S I 
Se c a u t ă Ia Pensionul model de 

fete din Turnu-Severin, România: 
1. O b u c ă t ă r e a s ă foarte pricepută în 

arta culinară, fără viţiu şi cinstită. Ofer 
45 lei lunar. 

2. Un rf indaş, ca ajutor bucătărese', 
cinstit, muncitor. Ofer 25 lei lunar. 

3. O fa tă s a u femeie t n c a s ă , care 
să ştie nemţeşte, harnică, pricepută şi cin
stită. Ofer 25—30 lei lunar. Angajamentele 
se fac anual. 

Adresaţi scrisori Directoarei 

Mar ia P . Mar inescu . 

A N U N Ţ . 
In cancelaria advocaţială a subscrisului 

an candidat de advocat 
cu praxă îndată afă aplicare pe lângă 
condiţiuni favorabile. — Reflectanţii să se 
adreseze subscrisului comunicând condi-
ţîunile. 

Dr. Gavrila Suciu, advocat 
Haţeg—Hátszeg. 

A N U N Ţ . 
Un b ă r b a t în v r î s t ă de 31 de a n i , 
tare şi sănătos, cu soţ'a dimpreună c ân t ă 
Isc pen t ru se rv i to r de p a r a d ă . Dis
ponibil în tot momentul. — Condiţiile rog 
a se trimite la adresa: Moise Besu, în 
Nagytorák (cott. Torontal). 

A I V U N T . 

Sunt învăţătoare văduvă în etate de 
34 ani făr' de familie, — din familie bună, — 
şi aşi dori a lega cunoştinţa cutărui domn 
preot, la care să mă aplic ca şi economă. 
Epistoalele să se adreseze la adm. acestui 
ziar sub pseudonimul: »Straina«. 

In atenţiunea proprietarilor de ситрзпѳ I 
Am onoare a face cunoscut on. public 
că am depus cu succes bun repararea 
şi pregătirea cumpenelor la şcoala 
;ndustria|ă şi de metalurie din Arad şi 
astfel ca reparator calificat pentru re
pararea cumpenelor primesc repararea 
a tot-felul de C U M . p e n e ş. a. 
cumpene cu braţe egale, în forma 

de pară, zecimale, — centimale 
şi pentru trăsuri, precum şi semnarea 
p u n c t u a l ă a podurilor ds 2 0 , 1 0 , 5, 2 , 1 

şi Vs kg- şi legalizare alor. 
Rugând binevoitorul sprijin, sunt cu d. s'.imă: 

LUDOVIC SIRBU £%ЕД 
D É V A, Laktanya-u; nr. 6 . 

A n u n ţ . 
In cancelaria mea află aplicare mo

mentană 

ш scriitor de advocat 
pe lângă condiţiuni favorabile. Numai scriitor 
de profesiune şi om mai tînăr poate re
flecta fa postul acesta. 

Dr. loan Hica, 
advocat. 

Haţeg (Hátszeg). 

Un practicant de farmacie 
cu praxă de un an sau doi ani, care 
posede şi limba germană, află imediat apli
care pe lângă un salar de 20 respective 30 
coroane şi tot viptul, în farmacia Virgil 
Vlad, Gyulafehérvár. 

a a • B B B B B B B B B 

Dózsa János 
cojocar !n 

Nagyvárad, Zöldfa-passage Nr. 9. 
Se recomandă ca măiestru perfect 
în ru prepararea tuturor articlilor 
aparţinătoare acestei branşe precum : 

gulere prepara 
tive, gulere boa, 
manşoane (muff) 
în executare mo
dernă şi după cel 
mai elegant gust. 
Blane şl tocuri 
de picioare, etc 

Reparaturile se 
execută prompt. 

Atrag atenţia onoratului public a-
supra atelierului meu de s p ă-
l ă t o F î e ş i eulopap© 
e h i m i e ă existent de peste 

50 de ani 
cea mai veche în ramul acesta. 
Serviciu ireproşabil. — Pretori conv. 
F E I C H T I N G E R J. 

K o l o z s v á r 
Str. Paris 5. Telefon ~ . 

Cărţi de şcoală 
pentru anul 1910-11, 

- — : deasemenea i -

recvizite scolastice, 
se pot cumpăra pe lângă pre
ţuri moderate dela librarul: 

V é r t e s József , 
Temesvár- Fabric, (városi uj palota). 

Báró Kemény József. Fabrică de maşini „HUNGÁRIA" societate comandită Déva, 
Pregăteşte şi ţine în depozit: 

T o t - f e l u l d e x * i £ t ş i x i i e c o n o m i c e . 
Garnituri de motoare cu benzin şi ulei pentru trie
rat, în toată mărimea. Tot-felnl de motoare stabile şi 
maşini cu aburi de 1 cal putere şi până la 500. 
Plănuirea de stabilimente pentru lumină electrică şi pentru 
putere transpunătoare, instalarea castelelor şi economiilor 
cu lumină electrică. Plănuirea şi construirea de mori 
pentru urluit, măcinat şi cherestrăe. Apaducte şi fântâni. 
Recomandă fabrica sa aranjată modern cu deosebire pen
tru repararea a tot-felul de maşini economice şi a altor 
maşini şi automobile. — Specialităţi: instalarea de 
camere răcoritoare, stabilimente pentru fabricarea de 
ghiaţă, lăptarii şi fabrice de caşuri şi repararea canelor. 

(Staţiuni de automobile. 
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Cea mai ieftină sursă pentru 
cumpărat 

s ă p u n u r i 
pentru gospodărie, săpu
nuri de toaletă, parfumuri, 
şi orice articole pentru spălat. 

L u m i n ă r i 
de stearină şi ceară pentru 
biserici; e fabrica de săpun 

a lui 

Lorencz Károly, 
Arad, Str. Forray p. Náúasűy. 

a A T E N Ţ I U N E , a 

D a c ă târguiţ i din 

ar t ico le le anun ţa te 

în z ia ru l nos t ru , 

vă r u g ă m ca la 

c o m a n d ă să a m i n -

tiţi unde a-ţi cetit 

aces te anunţur i . -: 

i ! 
s 
£3 

Telefon pentru or as şi comitat Ш. 318. 

A t e l i e r u l ерѳоіаі de reparat 
al i-eisumitei firmei 

Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. 
Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, loco nobi le cu benzin şi uleiu brut şi Arls-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
M a ş i n ă d e fabr ica t g h i a t ă . Moniări specialiste de 
mori cu preturi moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnid. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de eosdensatiune. Arzătoare cu acetilén. Material 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preturi şi prospect gratuit. — Serviciu conştiinţios 
— Tefefon pentru oraş şl comitat Nrul 318. — 

l E I S T E N B I E I M T A M Á S is T A U S 
Primul atelier ardelean aranjat ea patere electrică pentru seobirea 

pietrelor şi fabrieă de pietrii monumentale = = = 
sculptor şi mă
iestru pietrar. 

Atelierul central al magazinéi: K o l O Z S T i r , DéZSSSfi-U. I I . 
Magazin d e pietrii monumenta l e , fabricate 
proprii din i marmoră, labrador, granit, 
• ieni t etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25 . 

Biroul Centra l i 
Nagyszeben, Fleischer gasse 17. 

F i l i a l e - Déva, Nagyvárad. 

• = A t e l i e r u l de f o t o g r a f i a t a l u i - 4 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• > 
• 
• 

„ Csizhegyi Sándor 
Cluj—KolozsYár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26. 
в в ш (LângA farmacia lui Hinte), B S 

=fc * * 
Aici se fac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea acvarele, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj — Kolozsvár, piaţa Mátyás 
király-tér 26, lângă farmacia lui Hintz. 
Referindu-vă la „Tribuna* veţi avea favor în preţuri. 

4 
4 
4 4 

4 
4 
4 
4 
4 
4 
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Friedricb Schintzel 
.D.• fabrică de mezeluri, — 
— — — salam şi cârnăţărie ——~— 

Nagyszeben — Hermanstadt 
— Jungenwald S t r a s s e N o . 3. — 

îşi recomandă diferitele specialităţi de cârnaţi de 
cea mai fină calitate, şunci, salam, pariser, cârnăţei de 
hrean şi Frankfurt, caş de ficat, sarfaladă etc. Slănină 
albă si pipărată, unsoare curată de porc. 

Liste de preţuri gratuit. Vânză orii primesc rabat. 
Comandele din provincie se efeptuiesc prompt, atât la 
expediţ ;a cu poşta cât şi cu trenul. 

o f f m a n n S á n d o r Arad, palatul teatrului. S 

s Au sosit toate noutăţile de toamnă: s a s | 
I V I « . t e r i i j a d n a l r - a / t o i l e î n c e l e m a i n o u e c v i l o r i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJUSTÄRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a privi 
vitrinele mele. 
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Fraţii 
Nr. te lefonului 6 0 1 . Cea mai mare firmi românească dia Unftaria. 

Arad, ѢЩѢ Béni-tér 1. 
Recomandă magazinul lm V gat ase fat de forării , arme 
iş tot-felul de maşini agricole cu preţurile cele mai mo
derate şi pe lângă plătire iii rate. Catalog trimitem graf*iit. 
Agentura generală a fabricei de maşini Nicholson din Budapesta pentru garnituri de treerat şi orice maşini agronomice. 

Gu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru pri
mirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la fata locului pe spesele noastre. 

Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 
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66 INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII 
SOCIETATE FE ACTH f.ondats l a . . a n u l ï 8 8 ?: 

Centrala în T i m i ş o a r a o r a ş (Belváros) Piaţa Balázs No. 1. (Palatul Mocsonyi). 
Filiale în Buziaş, Recaş, Ciacova şi D^tta. 

Telefon p e n s i i J ^ N D A R D « N o . 1028. 

= Depuneri . 4 , 0 0 0 ^ 0 0 * - Goroane. 
Telefon pentru centrală Numărul 510. 

Capital p ropr iu 1,500.000* Cor. 

u 
Z 
to-
Л 

*N 
S 

CO 

S 

c 
O 
Um £ "3 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 
eliberează libele. — Administrează depuneri cu 

casete de economizare. 

P l ă t e ş t e deponenţilor după n ărimea 
sumei depuse 4 7 2 % ?i 5 % interese, fără 

nici o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 10,000 Coroane, dnpă starea cassei 
se plltesc ?t fără abzicere. 

Escomptează cambii şi acoardă credite cam
biale cu acoperire hipotecară. 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acoardă împrumuturi hipotecare pe case de 
închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 

A d m i n i s t r e a z ă agen tu ra gene ra lă pen t ru 

U n g a r i a de sud a societăţ i i de as igu ra re 

„5 T A N D A R D". 
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c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e 
se găsesc in fabrica de mobile a lui 

Reisz Miks 
Békésesaba î n Nagyvárad 

•Sas-utca, IVr-, *7. 
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